

BIULETYN POLONIJNY

MINISTERSTWA SPRAW ZAGRANICZNYCH

Numer 6(7)/2008

Czerwiec 2008 roku

Redaguje: Wydział Polonii Departamentu Konsularnego i Polonii MSZ

Kontakt: Regina Jurkowska – tel. 5239 460; e-mail: regina.jurkowska@msz.gov.pl

SPIS TREŚCI

REALIZACJA PRAW OSÓB POCHODZENIA POLSKIEGO, KARTA POLAKA

Karta Polaka na Ukrainie	3
Wizyta Sekretarza Stanu MSZ Jana Borkowskiego na Zaolziu	3

ORGANIZACJE POLSKIE I POLONIJNE W ŚWIECIE

Spotkanie z Polonią w Ambasadzie RP w Oslo	4
Konferencja Stowarzyszenia Polskojęzycznych Prawników w Niemczech	4
100-lecie istnienia chóru „Lutnia”	4
Obchody 20-lecia Klubu Polskiego - Polskiej Szkoły Społecznej w Brześciu	4
Wizyta Komisji Łączności z Polakami za Granicą Sejmu RP w Malmö	5
Obchody 25-lecia Australijsko-Polskiego Biura Usług Społecznych	5
Zjazd organizacji polskich w Irlandii	5
80-lecie powstania polskiego przedszkola oraz 85-lecie założenia koła Macierzy Szkolnej	6
Jubileusz 50-lecia chóru „Przyjaźń”	6
Obchody 15-lecia Polonii chakaskiej	6

KULTURA I PROMOCJA

Spotkanie Ambasadora z przedstawicielami mediów polonijnych w Belgii	7
Festiwal promocyjny „Poland in the Park” w Chicago	7
„Dni polskie” w Oslo	8
Działalność Międzynarodowej Grupy Teatralnej w Helsinkach	8
Polonijny Festyn Sportowy w Sztokholmie	8
VIII Festiwal „Polska Wiosna w Mołdawii”	9
Jubileusz Ludowego Teatru Polskiego we Lwowie	9
Podpisanie umowy z TV Polonia	9
Konkurs recytatorski zatytułowany „Jestem Polakiem”	9
III Międzynarodowy Festiwal Brunona Schulza w Drohobyczu	10
Spotkanie z poezją polską w Odessie	10
Dni Dolnego Śląska w Alzacji	11
Wydarzenia promocyjno-kulturalne w Australii	11
Obchody Europejskiego Roku Dialogu Międzykulturowego	11
Tydzień Mediów Polonijnych w Brukseli	12
Jubileusz 15-lecia Teatru Lalki i Aktora "Otwarte Oczy" w Bielefeld	12

MNIEJSZOŚCI NARODOWE

Program integracji mniejszości narodowych w Kopenhadze	13
--	----

EDUKACJA POLONIJNA

Olimpiada języka polskiego w Kolonii	13
Uroczysta Msza Święta dla maturzystów w Chicago	13
Święto Społecznej Szkoły Polskiej im. Tadeusza Reytana	14
Egzaminy na studia w Polsce	14

MIEJSCA PAMIĘCI NARODOWEJ, ROCZNICE

Obchody 64. rocznicy wyzwolenia Bolonii	15
Upamiętnienie zbrodni katyńskiej w Baltimore	16
Projekt pomnika ofiar komunizmu w Ottawie	16
Upamiętnienie zbrodni wojennej na Julianie Milejskim	16
Uroczystości na cmentarzu w Charkowie-Piatichatkach	17
II Akcja „Porządkujemy cmentarze”	17
Obchody 64. rocznicy bitwy o Monte Casino	18
Uroczystość kombatancka przy Memoriale Lotaryngii	18
Odsłonięcie tablicy pamiątkowej poświęconej gen. J. Wysockiemu	18
Obchody 350-lecia wyprawy do Danii Wojsk Rzeczypospolitej pod dowództwem Hetmana Stefana Czarnieckiego	18

SYLWETKI POLONIJNE

Uczczenie pamięci przedwojennego Konsula Honorowego RP w Banja Luce	19
Odnaczenia państwowe dla ks. Henryka Kruszewskiego i Lidii Markiewicz	19
Spotkanie ze Zbigniewem Mieczkowskim w Paryżu	20
Odnaczenie p. Władysława Słomy Krzyżem Komandorskim Orderu Zasługi RP	20

POŻEGNANIA

Msza żałobna za ks. Jana Śliwińskiego	20
Uroczystości pogrzebowe ks. Korneliusa Lempfrida	21
Zmarł Ryszard Ciskowski	21

VARIA

Obchody Dnia Imigranta Polskiego w Aguiá Branca	21
150. rocznica osadnictwa polskich Kaszubów w Kanadzie	22
Karta Rosjanina	22
Wystawa poświęcona 100-leciu osadnictwa polskiego w Windsor	22
Reportaż „Dzieci ukradzione przez Hitlera”	23
10-lecie Konsulatu Honorowego RP w Murcji	23
Groźba likwidacji Muzeum Polskiego w Raperswilu	24

REALIZACJA PRAW OSÓB POCHODZENIA POLSKIEGO, KARTA POLAKA

Karta Polaka na Ukrainie *Ukraina – KG RP w Charkowie*

W gazecie "Wieczernij Charkow" z dnia 12.04.2008 r. nr (40 9277) ukazał się artykuł Artiomia Lewczenko pt. "Jak Ukraińiec może zostać Polakiem".

W artykule, dotyczącym Karty Polaka, czytamy o zainteresowaniu obywateli Ukrainy uzyskaniem tego dokumentu, o społecznym klimacie, który wywołała *Ustawa o Karcie Polaka* oraz o procedurze jej przyznawania. W ocenie autora ustawa, podpisana we wrześniu 2007 r., wywołała na Ukrainie masowe zainteresowanie, które jeszcze podsycały media, pokazując w programach informacyjnych tłumy Ukraińców pod polskimi konsulatami i archiwami, chcących potwierdzić swoje polskie korzenie. Zainteresowani posiadaniem Karty Polaka, jak zauważa dziennikarz, kierowali się nieprawdziwymi przesłankami, sądząc, iż państwo polskie poprzez Kartę Polaka nadaje polskie obywatelstwo wszystkim chętnym obywatelom Ukrainy, mającym polskie pochodzenie. W artykule dokonano dokładnej analizy ustawy, przywołując m.in. komentarze Prezydenta RP - Lecha Kaczyńskiego.

W artykule wyjaśniono także kogo dotyczy ustawa, jakie dokumenty powinien przedłożyć "Ukraińiec, marzący o polskich perspektywach", aby otrzymać Kartę Polaka, jakie prawa wynikają z posiadania Karty, kto przyznaje Kartę Polaka, jaki jest okres ważności dokumentu i okres przedłużenia Karty Polaka.

W końcowej części artykułu zatytułowanej UKRAIŃCÓW BĘDZIE MNIEJ, dziennikarz powołuje się na wypowiedź wicedyrektora Departamentu Konsularnego i Polonii MSZ - Wojciecha Tycińskiego, dotyczącej liczebności mniejszości polskiej na Ukrainie i szacunków strony polskiej, odnoszących się do liczby wydanych Kart Polaka obywatelom ukraińskim.

Wizyta Sekretarza Stanu MSZ Jana Borkowskiego na Zaolziu *Republika Czeska – KG RP w Ostrawie*

W dniach 5-6 maja z dwudniową wizytą przebywał na Zaolziu Sekretarz Stanu MSZ Jan Borkowski. Towarzyszył mu zastępca dyrektora Departamentu Konsularnego i Polonii p. Wojciech Tyciński.

W czasie wizyty minister J. Borkowski spotkał się z przedstawicielami organizacji polskich, działających na Zaolziu, a także zapoznał się z aktualnym położeniem szkolnictwa z polskim językiem nauczania.

Wiceminister SZ odwiedził ratusz w Czeskim Cieszynie, gdzie uczestniczył we wspólnej sesji samorządów Czeskiego i polskiego Cieszyna. Następnie odbył spotkanie w siedzibie Kongresu Polaków w RC, rozmawiając z kierownictwem nowowybranej Rady Kongresu. Wiceministrowi zostały przedstawione problemy nurtujące środowisko polskie. Dotyczyły one m.in. sytuacji szkolnictwa mniejszościowego, w tym szkoły polskiej na Tarasie; a także restytucji majątków polskich utraconych w wyniku wojny. Działacze polscy podziękowali MSZ za ufundowaniu wszystkim polskim szkołom na Zaolziu multimedialnych tablic, umożliwiających prowadzenie zajęć w sposób znacznie bardziej nowoczesny i atrakcyjny dla uczniów.

Sekretarz stanu dokonał ponadto wizytacji szkół w Czeskim Cieszynie i Trzyńcu. W Czeskim Cieszynie spotkał się z młodzieżą Gimnazjum i przeprowadził lekcję w jednej z klas, poświęconą Unii Europejskiej. Następnie udał się do Trzyńca, gdzie w Polskiej Szkole Podstawowej na Tarasie wziął udział w lekcji historii, spotkał się z gronem nauczycielskim oraz przedstawicielami Towarzystwa Nauczycieli Polskich w RC i Macierzy Szkolnej. Na kolejnym etapie wizyty w miejscowości Gródek, wiceminister złożył wiązanek kwiatów przy tablicy upamiętniającej sześćdziesięcioletni pobyt W. Witosa w tym miejscu. Wiceministra przywitał starosta, miejscowi działacze PZKO i chór Polskiej Szkoły Podstawowej w Gródku.

Wizyta wiceministra została odnotowana przez regionalną prasę polonijną. Miejscowe radio i telewizje poświęciły jej znaczące miejsce. Wiceminister udzielił kilku wywiadów.

ORGANIZACJE POLSKIE I POLONIJNE W ŚWIECIE

Spotkanie z Polonią w Ambasadzie RP w Oslo

Norwegia – Ambasada RP w Oslo

16 kwietnia w Ambasadzie RP w Oslo odbyło się spotkanie przedstawicieli najważniejszych organizacji polonijnych istniejących w Norwegii.

Spotkanie poświęcono podsumowaniu działalności w środowiskach polonijnych w Norwegii oraz projektowi realizowanemu przez fundację „Dom Polski” (utworzenie domu-ośrodka polonijnego w Oslo). Spotkanie oznaczało w praktyce faktyczną reaktywację dawnej Rady Polonii w Norwegii. Na koordynatora ds. współpracy wybrano Andrzeja Tomaszewicza ze Związku Polaków w Norwegii.

Konferencja Stowarzyszenia Polskojęzycznych Prawników w Niemczech

Niemcy – KG RP w Kolonii

W dniach 18-19 kwietnia br. w Münster miała miejsce, zorganizowana przez członków Stowarzyszenia Polskojęzycznych Prawników w Niemczech z siedzibą w Hamm, konferencja na temat prawa pracy. Tegoroczna tematyka związana była z przygotowaniem się przez niemiecką palestrę na otwarcie w 2009 r., względnie najpóźniej w 2011 r. niemieckiego rynku pracy.

Konferencje organizowane przez stowarzyszenie raz lub dwa razy do roku stanowią okazję do wymiany zdań, przekazania wiedzy i podzielenia się swoimi spostrzeżeniami w zakresie polskiego i niemieckiego prawodawstwa oraz niemieckiego wymiaru sprawiedliwości.

100-lecie istnienia chóru „Lutnia”

Republika Czeska – KG RP w Ostrawie

10 maja w Domu Kultury w Lutyni Dolnej, chór mieszany "Lutnia" obchodził 100. Rocznice swego istnienia. Patronat nad uroczystością objął Konsul Generalny RP w Ostrawie oraz Urząd Gminy w Lutyni Dolnej. Podczas spotkania wystąpili: chór-jubilat, Chór Nauczycieli Polskich, uczennice z polskiej szkoły podstawowej w Lutyni Dolnej, zespół Rychwałdzianie, Chór Żeński "Kalina" z Karwiny oraz zaprzyjaźnione zespoły z Polski (Kalina z Łazisk, Biesiada Olzańska z Olzy).

Chórowi "Lutnia" zostały przyznane odznaczenia Polskiego Związku Chórów i Orkiestr, o czym poinformował zebranych prezes Zrzeszenia Śpiewaczo-Muzycznego, L. Kalina.

W obchodach jubileuszu wzięło udział 200 osób, w tym wiceprezes ZG PZKO-D B. Chwajol, senator E. Matykiewicz, przedstawiciel PZCHiO oddziału katowickiego - R. Buczek, przedstawiciele władz gminnych z polskiej i czeskiej strony, goście Politechniki Śląskiej oraz wicekonsul ds. Polonii. Obchodom jubileuszu towarzyszyła wystawa poświęcona historii chóru Lutnia.

Obchody 20-lecia Klubu Polskiego - Polskiej Szkoły Społecznej w Brześciu

Białoruś – KG RP w Brześciu

W dniach 10 i 11 maja w Brześciu zorganizowane były obchody 20-lecia Klubu Polskiego - Polskiej Szkoły Społecznej (PSS) w Brześciu i nadania jej imienia Ignacego Domeyki. Obchody te były przygotowywane przy wydatnym wsparciu KG RP w Brześciu, przy nieprzychylnym postawie ze strony miejscowych władz. Na uroczystości przybyło wielu gości – Ambasador RP w Mińsku, przedstawiciele Senatu RP, wysocy przedstawiciele województwa lubelskiego (w tym wicewojewoda), fundacji wspierających działania Polonii, dyrekcja BUiWM z Warszawy, liczni przedstawiciele pogranicza białskiego. Obecni byli też przedstawiciele Zarządu Głównego ZPB z Grodna.

Pierwszego dnia uroczystości obejmowały mszę św. w kościele w centrum Brześcia (okolicznościowe kazanie wygłosił ks. Szemiet z Grodna), w czasie której poświęcono sztandar szkoły. Inne przewidywane punkty programu mającego pierwotnie odbyć się w kościele, trzeba było przenieść do Konsulatu.

Po mszy w budynku, w którym obecnie szkoła wynajmuje pomieszczenia, odbyło się okolicznościowe spotkanie, w czasie którego zaprezentowano dorobek szkoły i wręczono symboliczne nagrody dla osób zasłużonych, a przy tej okazji KG wręczył dyplomy uznania dla nauczycieli i przekazał nagrody dla laureatów olimpiad historycznej i języka polskiego.

Po południu na terenie KG RP w Brześciu odbyło się spotkanie Polaków brzeskich i osób zaproszonych. Ważnym punktem było poświęcenie tablicy ufundowanej przez przybyłego do Brześcia Jana (John) Roy-Wojciechowskiego, urodzonego na Polesiu Polaka, który jako dziecko został stamtąd deportowany i okreźnymi drogami, wraz z wieloma innymi polskimi dziećmi – sierotami trafił do Nowej Zelandii (tzw. dzieci z Pahiatua – nazwa miasta w N. Zelandii, gdzie była polska szkoła). J. Roy-Wojciechowski jest Konsulem Honorowym RP w Auckland. On też objaśnił zebranym, jakie były jego osobiste losy w latach II wojny i po jej zakończeniu. Po poświęceniu tablicy wszyscy zebrani odśpiewali „Rotę”.

Po poświęceniu tablicy otwarta została wystawa prac malarskich – plon konkursu uczniów PSS. Z uwagi na brak innych możliwości, wystawę umieszczono w sali konferencyjnej Konsulatu. Najlepsze prace zostały sprzedane na aukcji, z której środki spożytkowane zostaną na cele dydaktyczne PSS.

Atrakcją stanowiła także świeżo wydrukowana publikacja Konsulatu Generalnego – książka pt. „Poleski męczennik – czy patron trudnego pojednania?”, stanowiąca plon międzynarodowej konferencji naukowej zorganizowanej w 2007 r. w 350. rocznicę męczeńskiej śmierci św. Andrzeja Boboli.

Wizyta Komisji Łączności z Polakami za Granicą Sejmu RP w Malmö *Szwecja – KG RP w Malmö*

W dniach 23 i 24 maja w Malmö przebywała delegacja Komisji Łączności z Polakami za Granicą Sejmu RP z zastępcą przewodniczącego Komisji posłem Andrzejem Czumą i posłem Jerzym Fedorowiczem. W trakcie pobytu w Malmö posłowie wzięli udział w galowym koncercie uświetniającym obchody 25. rocznicy założenia Ogniska „Kwiaty Polskie”, prowadzącego znany i ceniony młodzieżowy zespół folklorystyczny. W trakcie koncertu Konsul Generalny wręczył przyznany organizacji przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego brązowy medal „Zasłużony Kulturze Gloria Artis”. Podczas pobytu w Malmö posłowie spotkali się z liderami organizacji polonijnych, przedstawicielami emigracji marca ‘68 oraz księżmi ze zgromadzenia Oblatów z Polskiej Misji Katolickiej w Malmö. Na zakończenie wizyty, w ogrodach konsulatu odbyło się spotkanie z licznie zgromadzoną na przyjęciu Polonią południowej Szwecji.

Obchody 25-lecia Australijsko-Polskiego Biura Usług Społecznych *Australia – Ambasada RP w Canberrze*

24 maja w Polskim Centrum Sportu i Rekreacji w Melbourne odbyły się obchody 25. rocznicy założenia Australijsko-Polskiego Biura Usług Społecznych (APBUS). Instytucja ta sprawuje opiekę nad osobami starszymi polskiego pochodzenia mieszkającymi we wschodnich dzielnicach Melbourne. Zatrudnia 65 osób, wspomaganych przez ponad 100 wolontariuszy. W ramach 11 różnych programów pomagają ok. 500 osobom w 85 domach starców. Publikuje również wyniki badań na temat poszczególnych aspektów problematyki zdrowotnej i starzenia się, analizuje potrzeby Polaków mieszkających w Australii, organizuje seminaria i obchody rocznic państwowych. Utrzymuje się ze stałej dotacji władz australijskich oraz ze środków uzyskiwanych od sponsorów. Tegoroczny budżet APBUS wynosi 2,5 miliona dolarów australijskich. APBUS nie należy do Federacji Organizacji Polskich w Wiktorii.

Zjazd organizacji polskich w Irlandii *Irlandia – Ambasada RP w Dublinie*

24 maja w Athlone (Irlandia) miało miejsce spotkanie zorganizowane z inicjatywy Polskiego Centrum Informacji i Kultury w Dublinie (Kazimierz Anhalt, Marek Czenczek) z udziałem kilku irlandzkich organizacji polonijnych. Zjazd miał na celu próbę stworzenia wspólnej reprezentacji polskich organizacji w Irlandii. W spotkaniu wzięli udział przedstawiciele liczących średnio kilkunastu członków grup: Sligo Immigrant Organisation, Galway Irish - Polish Association, Irish Polish Cultural & Business Association in Limerick, My Cork, My Cork/Polish Together. Obecny był ponadto przedstawiciel organizacji działającej w Irlandii Północnej: Belfast Polish Association N.I. Każda z organizacji zaprezentowała swój profil działalności, najważniejsze osiągnięcia i plany. Uczestnicy zgodzili się na

projekt utworzenia federacji zgromadzonych organizacji, z których każda miałaby zachować swój charakter i samodzielność. Jednocześnie federacja stawiałaby sobie za cel wymianę informacji i doświadczeń, wzajemny lobbing i wspieranie wystąpień wobec zewnętrznych podmiotów, opracowanie wspólnych planów informacyjnych.

Kolejne spotkanie, podczas którego uczestnicy chcieliby określić plan działań i wyłonić władze federacji, ma odbyć się 20 lipca w Limerick. Grupa z Irlandii Północnej ma pozostać poza federacją, a jednocześnie w nieformalnym kontakcie z nią. Jednocześnie uczestnicy spotkania zadeklarowali, iż pozostają otwarci na wszystkie polskie organizacje działające w Irlandii.

80-lecie powstania polskiego przedszkola oraz 85-lecie założenia koła Macierzy Szkolnej

Republika Czeska – KG RP w Ostrawie

24 maja w Trzyńcu-Lesznej Dolnej obchodzono jubileusz 80-lecia powstania polskiego przedszkola oraz 85-lecie założenia koła Macierzy Szkolnej. Obchody jubileuszu rozpoczęto otwarciem wystawy poświęconej dziejom przedszkola i koła Macierzy. W festynie, oprócz dzieci i rodziców wzięły udział góralskie kapele "Zorómbek" i "Oldrzychowice".

Jubileusz uświetnili swoją obecnością m.in. działacze Kongresu Polaków z prezesem J. Szymeczkiem na czele oraz przedstawiciel Konsulatu Generalnego RP w osobie wicekonsul ds. Polonii. Obecnie do przedszkola uczęszcza 27 dzieci.

Jubileusz 50-lecia chóru „Przyjaźń”

Republika Czeska – KG RP w Ostrawie

24 maja w Domu Kultury w Karwinie odbył się uroczysty koncert z okazji jubileuszu 50-lecia chóru "Przyjaźń", nieprzerwanie kierowanego przez jego założyciela, wybitnego dyrygenta i chórmistrza Józefa Wierzgonia. Publiczność (ponad 600 osób), w większości miejscowi Polacy, manifestacyjnie dała wyraz swojej sympatii dla ulubionego zespołu. Oprócz czeskich władz samorządowych na sali znaleźli się także przedstawiciele czeskiego senatu i głównych organizacji polskich na Zaolziu. Koncert odbył się z pomocą finansową i pod patronatem konsulatu.

Obchody 15-lecia Polonii chakaskiej

Rosja – Ambasada RP w Moskwie

W dniach 23-25 bm. przebywała w Abakanie (Republika Chakacji, Federacja Rosyjska) delegacja MSZ w składzie: Janusz Dawidowicz - I radca DKiP MSZ, Michał Greczyło - kierownik WK Ambasady RP w Moskwie, Cezary Zawadzki - wicekonsul w Konsulacie Generalnym RP w Irkucku. Celem wizy był udział w „Dniach Kultury Polskiej w Chakacji i na południu Kraju Krasnojarskiego” organizowanych z okazji 15-lecia Stowarzyszenia „Polonia” w Chakacji.

Członkowie delegacji zostali przyjęci przez premiera rządu Chakacji Aleksieja Lebiedzia i wzięli udział w szeregu imprez polonijnych na terenie Chakacji oraz Kraju Krasnojarskim: w Abakanie, we wsi Znamienka, w Minusińsku i we wsi Mała Minusa. Głównym punktem obchodów 15-lecia Polonii chakaskiej był koncert zespołu „Krakowiak Syberyjski” w abakańskim Domu Kultury, na który przybył Minister Polityki Regionalnej Chakacji. W Abakanie odbyły się m.in.: prezentacja wydawnictwa „Inteligencja polska na Syberii XIX-XX ww.”, książki P. Stolarowa „Przez Sybir do ojczyzny”, spotkanie z przedstawicielami Polonii z Sajanogorska. Odwiedzono także wieś Znamienka (ok. 80 km od Abakanu), gdzie mieszkają potomkowie dobrowolnych emigrantów z Mazur, którzy do dnia dzisiejszego zachowali swój język (mówią dialektem mazurskim) i wiarę (w większości są protestantami). W miejscowej szkole odbyło się uroczyste zakończenie roku szkolnego.

Pozostała część obchodów 15-lecia Stowarzyszenia „Polonia” miała miejsce w Minusińsku i we wsi Mała Minusa w irkuckim obwodzie konsularnym.

W trakcie pobytu w Abakanie konsul M. Greczyło przyjmował wnioski o wydanie „Karty Polaka”.

KULTURA I PROMOCJA

Spotkanie Ambasadora z przedstawicielami mediów polonijnych w Belgii

Belgia – Ambasada RP w Brukseli

1 kwietnia odbyło się spotkanie Ambasadora RP w Brukseli Sławomira Czarlewskiego z przedstawicielami mediów polonijnych w Belgii. Tematami spotkania były: rynek pracy, młoda Polonia, integracja Polaków w Belgii i współpraca mediów polonijnych z Ambasadą RP.

Według ostatnich szacunków ponad 100.000 Polaków przebywa lub zamieszkuje w Belgii. Jednym ze źródeł informacji o liczbie zatrudnionych Polaków na terenie Belgii są dane uzyskane z systemu LIMOZA (obowiązkowa rejestracja cudzoziemców zatrudnionych przez pracodawców belgijskich), w którym zostało zarejestrowanych 13.000 Polaków. Pozostała liczba to Polacy pracujący nielegalnie, których system LIMOZA nie obejmuje. Szukając zatrudnienia, korzystają z biur pośrednictwa pracy. Ponadto Polacy zakładają własne przedsiębiorstwa, legalizują pobyt i osiedlają się na stałe.

W Belgii istnieją organizacje, które zajmują się integracją cudzoziemców nowoprzybyłych oraz tych, którzy mieszkają tu od pewnego czasu. Przykładowo w Antwerpii i w Brukseli, organizacja Centrum ds. Mniejszości (VMC) realizuje program „Polityka dla mniejszości”. Obecnie przygotowuje ono poradnik, który będzie zawierać niezbędne informacje dla emigrantów. Ponadto w Brukseli, w Antwerpii i w Gandawie istnieją biura, które organizują kursy „orientacyjne” m. in. na temat pracy, zameldowania, ubezpieczeń, a także kursy języka niderlandzkiego. W Antwerpii biuro PINA/ATLAS prowadzi już kursy w języku polskim, zaś biuro BON w Brukseli przymierza się do tego przedsięwzięcia.

W dyskusji podniesiono również kwestię negatywnych konsekwencji współczesnej emigracji zarobkowej Polaków. Podkreślono, że prowadzi ona nierzadko do kryzysu związków małżeńskich i struktur rodzinnych, a nawet do ich rozpadu. Konsekwencją tego jest stale rosnąca liczba rozwodów i pojawienie się tzw. „eurosierot” (dzieci pozostawianych bez opieki w kraju ojczystym).

Na zakończenie ustalono, że spotkania z mediami polonijnymi będą organizowane trzy razy do roku. Następne spotkanie odbędzie się we wrześniu.

Festiwal promocyjny „Poland in the Park” w Chicago

USA – KG RP w Chicago

3 maja w muszli koncertowej im. Pritzker'a w Parku Millennium (jednej z najnowocześniejszych scen na świecie) odbyła się kolejna, trzecia edycja festiwalu promocyjnego „Poland in the Park” (poprzednie dwa festiwale odbyły się w kompleksie turystyczno – wystawienniczym Navy Pier pod nazwą „Poland in the Pier”). Festiwal promocyjny odbył się zaraz po zakończeniu Parady 3 Maja, organizowanej w Chicago już po raz 117-ty. Głównymi organizatorami tej największej w regionie Midwest imprezy promocyjnej były Polsko-Amerykański Instytut Kultury i Edukacji (PACEI) oraz Konsulat Generalny RP w Chicago. Wsparcia całemu przedsięwzięciu udzieliły również: Fundacja Wolnego Słowa – związana z ruchem solidarnościowym oraz Fundacjami: Ofiar Komunizmu i Generała Równego, a także Muzeum Polskie w Ameryce, działające przy najstarszej organizacji polonijnej - Zjednoczeniu Polskim Rzymsko – Katolickim w Ameryce.

Po raz pierwszy partnerami promocyjnymi festiwalu były organy samorządowe: Miasto Stołeczne Warszawa, reprezentowane przez dyrektora Stołecznej Estrady p. A. Matusiaka oraz Białystok, który reprezentował prezydent miasta p. T. Truskolaski. Na festiwalu obecni byli także przedstawiciele Kancelarii Prezydenta RP: zastępca szefa Kancelarii p. R. Draba oraz sekretarz stanu p. M. Kamiński.

Warszawa, jako miasto siostrzane Chicago, przygotowała program „La Bella Vita” w wykonaniu artystów Stołecznej Estrady, a placówka zapewniła 70-osobową orkiestrę symfoniczną z Northwestern University. Dodatkowa promocja Polski była także możliwa dzięki sprowadzeniu wystawy o nowoczesnej architekturze Warszawy. Kilka paneli promujących całą wystawę eksponowanych było właśnie w Millennium Park, podczas gdy sama wystawa prezentowana była w centrum Chicago – w pierw w miejskim Daley Center, a następnie w siedzibie władz stanu Illinois. Do dzisiaj wystawę obejrzało kilkanaście tysięcy zwiedzających. Władze miasta Białystok, w kooperacji z białostockim oddziałem TVP, wsparły festiwal dwóm grupami: bluesowo – rockowym zespołem „Bracia i Siostry” oraz folklorystycznym „Rybcie znad Biebrzy”.

Na scenie dokonano także wręczenia nagród 5 laureatom amerykańskiej edycji konkursu głośnego czytania „Libros Lege” (główną nagrodą jest wycieczka laureatów do Polski). Wydarzenie to honorowym patronatem objęli prezydent m. st. Warszawy Hanna Gronkiewicz – Waltz, ambasador USA w Polsce Victor Ashe oraz konsul generalny RP w Chicago. Drugim konkursem, któremu placówka udzieliła wsparcia, był konkurs plastyczny „Piękna Polska”, organizowany przez Muzeum Polskie w Ameryce. Do konkursu zaproszono dzieci i młodzież sobotnich szkół języka polskiego ze stanu Illinois. Na festiwalu laureatom wręczono dyplomy oraz nagrody pieniężne, ufundowane przez ZPRKA.

„Dni polskie” w Oslo *Norwegia – Ambasada RP w Oslo*

W dniach 1-4 maja odbyły się w Oslo „Dni polskie”. Organizatorem imprezy był komitet organizacyjny pod kierownictwem Edyty Styło. Wsparcia organizacyjnego i finansowego przedsięwzięciu udzieliła Ambasada (Wydział Konsularny). Dni obejmowały szereg imprez, z których najważniejsze to: koncert zespołu „Skaldowie”, spektakl Teatru Mundi (sztuka „Wspomnienia z fabryki Solvay” Karola Wojtyły), wystawy polskiej sztuki, prezentacje filmowe, kiermasze itd.

Działalność Międzynarodowej Grupy Teatralnej w Helsinkach *Finlandia – Ambasada RP w Helsinkach*

Fińska Polonia znana jest z interesujących i oryginalnych inicjatyw. Na uwagę zasługuje fakt utworzenia jesienią 2007 r. w Centrum Sztuki Współczesnej Caisa w Helsinkach Międzynarodowej Grupy Teatralnej, prowadzonej przez Panią Dorotę A. Gozdecką. Celem przedsięwzięcia jest doskonalenie umiejętności aktorskich, a także przygotowanie i prezentacja przedstawień teatralnych. Grupa skupia zarówno uczestników posiadających wcześniejsze doświadczenia aktorskie, jak i próbujących swych sił na scenie po raz pierwszy. Obecnie skupia około 20 osób, wywodzących się z Polski, Finlandii, Kanady, Meksyku, Portugalii, Belgii.

9 maja 2008 r. grupa zaprezentowała sztukę będącą adaptacją „Fausta” Christophera Marlowe’a, w reżyserii Pani Doroty A. Gozdeckiej, dekoracje i kostiumy zostały zaprojektowane przez działającą w Finlandii polską artystkę, Panią Annę Kozar-Poikonen. Przedstawienie cieszyło się dużym zainteresowaniem ze strony publiczności, a inicjatywa utworzenia Międzynarodowej Grupy Teatralnej jest przykładem dążenia do nowych form ekspresji artystycznej, angażującej oraz integrującej środowisko polonijne i miejscowe.

Polonijny Festyn Sportowy w Sztokholmie *Szwecja – KG RP w Sztokholmie*

17 maja w Sztokholmie miał miejsce Polonijny Festyn Sportowy dla uczczenia Konstytucji 3 Maja. Organizatorami przedsięwzięcia byli: Klub „Obywatel Polski” w Sztokholmie, Konsulat Generalny RP w Sztokholmie oraz Kongres Polaków w Szwecji. W ramach festynu odbyło się 10 konkurencji biegowych dla dzieci, młodzieży i seniorów. Wszyscy uczestnicy otrzymali pamiątkowe medale oraz dyplomy, a zwycięzcy dodatkowo puchary oraz nagrody książkowe ufundowane przez Prezydenta RP, Premiera RP oraz Ministra Sportu.

Kulminacyjnym wydarzeniem sportowego święta Polonii sztokholmskiej był towarzyski mecz piłkarski pomiędzy reprezentacją szwedzkich związków zawodowych a drużyną "Polonia Gol" zrzeszoną przy Związku Polaków w Sztokholmie, złożoną z polskich pracowników sektora budowlanego. Emocjonujące i wyrównane spotkanie zakończyło się zwycięstwem polskiej drużyny 2-1. W trakcie festynu przedstawiciele związków zawodowych zbierali podpisy pod petycją w sprawie wzmoczenia działań rządu na rzecz przeciwdziałania praktykom dyskryminującym pracowników nowych krajów UE.

Cykliczne imprezy organizowane od 2002 roku przez Sztokholmski Klub Polonijny „Obywatel Polski”: „Bieg Święta Niepodległości 11 listopada” oraz „Festyn Sportowy z okazji uchwalenia Konstytucji 3 Maja” na stałe wpisały do kalendarza sztokholmskich imprez polonijnych.

Podobnie jak w latach ubiegłych, organizacja majowej imprezy nie byłaby możliwa bez finansowego wsparcia: Wspólnoty Polskiej”, Polskiego Komitetu Olimpijskiego i szeregu sponsorów polonijnych. Corocznie projekt ten wspiera finansowo KG RP w Sztokholmie.

VIII Festiwal „Polska Wiosna w Mołdawii”

Mołdawia – Ambasada RP w Kiszyniowie

W dniach 17-18 maja br. w Centrum Kultury „Ginta Latina” w Kiszyniowie odbył się VIII Festiwal „Polska Wiosna w Mołdawii”. Festiwal jest największą doroczną imprezą kulturalną organizowaną dla Polonii i Polaków mieszkających w Republice Mołdowy. Tegoroczna edycja była przygotowana przez Komitet Koordynacyjny, w skład którego weszli przedstawiciele organizacji polonijnych z Kiszyniowa, nauczyciele języka polskiego z Liceum im. Mikołaja Gogola oraz lektorka języka polskiego z Państwowego Uniwersytetu w Kiszyniowie.

Gośćmi Festiwalu byli polscy parlamentarzyści: senator RP pan Piotr ZIENTARSKI i poseł na Sejm RP pan Piotr KRZYWICKI oraz Ambasador RP w Republice Mołdowy pan Krzysztof SUPROWICZ. Stronę mołdawską reprezentowali przedstawiciele Biura ds. Stosunków Międzyetnicznych oraz władz miasta Kiszyniowa i Oknicy. Wśród gości znaleźli się również przedstawiciele władz Przemysła oraz członkowie organizacji pozarządowych regionu przemyskiego. Łącznie w imprezie wzięło udział blisko 500 osób.

Festiwal w głównej mierze był finansowany ze środków Stowarzyszenia „Wspólnota Polska” oraz funduszy konsularnych.

W pierwszym dniu Festiwalu wystąpili artyści i zespoły reprezentujące ośrodki polonijne z Kiszyniowa, Bielc, Styrczy, Grigorówki, Komratu, Oknicy, Rybnicy i Tyraspola. Poszczególne organizacje polonijne przedstawiły programy, na które składały się prezentacje multimedialne oraz występy artystyczne. Celem prezentacji było ukazanie działalności polonijnej na tle regionów, w których znajdują się największe skupiska Polonii. Programy artystyczne zaś stanowiły zwartą kompozycję tematyczną, a w ich skład wchodziły pieśni i tańce zarówno ludowe, jak i nowoczesne.

Jubileusz Ludowego Teatru Polskiego we Lwowie

Ukraina – KG RP w Lwowie

19 maja w Teatrze Dramatycznym im. M. Zańkowieckiej we Lwowie odbyła się uroczystość jubileuszu 50-lecia Ludowego Teatru Polskiego we Lwowie. Polscy artyści zaprezentowali publiczności sztukę znanego lwowskiego poety, satyryka i komediopisarza Mariana Hemara „Dwóch Panów B”. Publiczność owacyjnie przyjęła jubileuszowy występ zespołu. Po spektaklu odbyła się uroczystość wręczenia dwóch srebrnych medali „Zasłużony kulturze Gloria Artis” dla zespołu teatralnego oraz oddzielnie dla wieloletniego dyrektora tej wyjątkowej instytucji Z. Chrzanowskiego. Ponadto odznakami honorowymi „Zasłużony dla kultury polskiej” nagrodzono 12 aktorów Polskiego Teatru we Lwowie. Wręczenia odznaczeń dokonał konsul Z. Badowski. Wśród licznie przybyłych gości z Polski na uroczystość obecni byli m.in. Zbigniew Rymarz (Związek Artystów Scen Polskich), Wiesław Turzański (wiceprezes Fundacji Pomoc Polakom na Wschodzie), Mariusz Olbromski (dyrektor Państwowego Muzeum Ziemi Przemyskiej), Janusz Czarski (dyrektor Zamku w Krasiczynie), Mirosław Brzozowski (Prezes Oddziału Stowarzyszenia „Wspólnota Polska” w Zamościu). Konsulat udzielił organizatorom pomocy technicznej oraz finansowej (opłata za wynajem sali teatralnej) w organizacji przedsięwzięcia.

Podpisanie umowy z TV Polonia

Ministerstwo Spraw Zagranicznych

21 maja w Ministerstwie Spraw Zagranicznych RP miało miejsce uroczyste podpisanie Aneksu do Porozumienia z dnia 14 września 1994 pomiędzy Ministrem Spraw Zagranicznych a Telewizją Polską S.A. dotyczącego dofinansowania działalności TV Polonia w 2008 r. Przedmiotem Porozumienia jest tworzenie audycji telewizyjnych dla zagranicy, ze szczególnym uwzględnieniem problematyki polonijnej. Tegoroczne dofinansowanie opiewa na kwotę 11 mln PLN. W imieniu Ministra Spraw Zagranicznych Aneks podpisał Sekretarz Stanu MSZ Jan Borkowski, a z ramienia Telewizji Polskiej S.A. członkowie Zarządu TVP Marcin Bochenek i Sławomir Siwek.

Konkurs recytatorski zatytułowany „Jestem Polakiem”

Rosja – KG RP w Kaliningradzie

25 maja w siedzibie Wspólnoty Kultury Polskiej w Kaliningradzie, gościnnych pomieszczeniach parafii św. Wojciecha Adalberta, odbył się konkurs recytatorski zatytułowany „Jestem Polakiem”. Konsulat Generalny RP w Kaliningradzie, który był współorganizatorem tego wydarzenia, reprezentował konsul ds. Polonii, Pan Dariusz Kozłowski.

W konkursie uczestniczyło 24 przedstawiciele środowisk polonijnych Kaliningradu, Czerniachowska, Gusiewa, Ozierska i Bałtyjska podzielonych na cztery kategorie wiekowe. Konkurs otworzył występ studentek wydziału filologii polskiej Uniwersytetu im. I. Kanta. będący kompozycją złożoną z polskich przyspiewek ludowych, muzyki Szopena oraz wierszy Mickiewicza i Słowackiego. Następnie, najmłodszy uczestnik konkursu, czteroletni Danil Penczukow zachwyił dziarską interpretacją wiersza W. Bełzy „Kto ty Jesteś, Polak mały”.

Na szczególną uwagę zasługuje fakt, iż najwięcej uczestników konkursu wystąpiło w kategorii wiekowej 15- 20 lat. W repertuarze dominowały wiersze J. Tuwima, W. Szymborskiej, Z. Herberta. Szczególnych wzruszeń dostarczyły deklamacje utworów nieznanymi autorów, opatrywane komentarzem, iż są to wiersze, wyuczone w latach dzieciństwa, z ustnych przekazów mamy lub babci, przechowywane w pamięci jak relikwia, pamiątka po najbliższych.

III Międzynarodowy Festiwal Brunona Schulza w Drohobyczu

Ukraina – KG RP we Lwowie

26 maja miało miejsce uroczyste otwarcie III Międzynarodowego Festiwalu Brunona Schulza w Drohobyczu pod honorowym patronatem Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego RP oraz Konsula Generalnego RP we Lwowie. Organizatorami tego wyjątkowego wydarzenia kulturalnego byli Polonistyczne Centrum Naukowo-Informacyjne im. Igora Menioka Państwowego Uniwersytetu Pedagogicznego im. Iwana Franki w Drohobyczu oraz Stowarzyszenie Festiwal Brunona Schulza w Lublinie. Do Drohobycza, rodzinnego miasta B. Schulza, przybyli miłośnicy jego twórczości z 13 krajów świata. Festiwal, zorganizowany w tym roku pod hasłem „Arka wyobraźni Brunona Schulza”, zainaugurowały: wernisaż indywidualnych wystaw artystów polskich i ukraińskich „Między ilustracją a sztuką” (W. Sadowski, M. Szmidel, M. Drzewiński, P. Łucjan, O. Choroszko, S. Petluk, M. Oleksiak, M.P. Bocianowski, S. Ożóg, R. Chudzyński, Zgromadzenie Artystyczne Biały Kwadrat) oraz indywidualna wystawa Dietera Jüdta. Pierwszy dzień zakończył spektakl „Sklepy cynamonowe” Białostockiego Teatru Lalek. W trakcie festiwalu jego uczestnicy i goście przebywali w najbardziej znanych i ważnych dla losów Schulza miejscach, takich jak gimnazjum, gdzie pracował jako wykładowca; w domu, w którym mieszkał oraz w willi, na której ścianach znaleziono jego słynne malowidła. Kolejny dzień Festiwalu poświęcony był międzynarodowym prezentacjom autorskich tłumaczeń utworów B. Schulza. Ponadto podczas festiwalu odbył się szereg wystaw, prezentacji, czytań fragmentów prozy, dyskusji, warsztaty translatorskie tłumaczy, pokazy filmowe, recital Alfreda Schreyera - ostatniego w Drohobyczu ucznia B. Schulza oraz międzynarodowa konferencja naukowa „Recepcja twórczości Brunona Schulza na świecie”.

Spotkanie z poezją polską w Odessie

Ukraina – KG RP w Odessie

27 maja Konsulat Generalny RP w Odessie przy współudziale Biblioteki Publicznej im. Gorkiego w Odessie, zorganizował muzyczno-literackie "Spotkanie z poezją polską". Goście mieli okazję wysłuchać utworów Chopina, Lutosławskiego i Pendereckiego w wykonaniu uznanej artystki - pani Eleny Stachowskiej (śpiew), pana Wasyla Dzysiuka (flet) oraz pana Jacka Ciołczyka (piano). Podczas wieczoru uczennice szkoły z nauczaniem języka polskiego nr 121 w Odessie i studentki polonistyki Państwowego Uniwersytetu im. Miecznikowa w Odessie recytowały wiersze Adama Mickiewicza, Juliusza Słowackiego oraz Cypriana Kamila Norwida. W uroczystości brali udział konsulowie Adam Adamczuk, Wojciech Baranowski, Anna Koziejowska, przedstawiciele dyrekcji biblioteki, reprezentanci: Wydziału Kultury i Sztuki Rady Miejskiej, Muzeum Literatury w Odessie, odeskich środowisk polonijnych; duchowieństwo katolickie, nauczyciele języka polskiego oraz studenci i uczniowie. Sala konferencyjna biblioteki była wypełniona. Koncert stał na wysokim poziomie artystycznym. Prócz części muzyczno-poetyckiej, goście mieli okazję zapoznać się z przygotowanymi przez bibliotekę wystawą "Skarby polskiego romantyzmu", która obejmowała najcenniejsze i najstarsze wydania polskiej poezji romantycznej, jakie posiada w swoich zbiorach, oraz ekspozycją ze zbiorów prywatnych "Polska książka miniaturowa". W trakcie spotkania Konsulat Generalny RP w Odessie przekazał Bibliotece im. Gorkiego, wielotomowe wydanie dzieł Adama Mickiewicza.

Dni Dolnego Śląska w Alzacji

Francja – KG RP w Strasburgu

28 maja, w ramach dni Dolnego Śląska, w siedzibie Rady Regionu Alzacji odbyła się projekcja filmów krótkometrażowych zrealizowanych przez kanał Alsatic i TVP 3 o emigrantach polskich w Alzacji i pracujących od niedawna na Dolnym Śląsku Alzaczycach. W spotkaniach po projekcji filmów i recepcji wydanej przez miejscowe władze udział wzięło wielu przedstawicieli środowisk gospodarczych, Polonii, władz samorządowych Alzacji i Dolnego Śląska, administracji lokalnej, a także Konsul Generalny RP w Strasburgu.

17 maja odbyło się w Munster, 60 km. od Strasburga, pierwsze od 230 lat wykonanie muzyczne Symfonii i Mszy na Boże Narodzenie F.X. Richtera. Orkiestrą Barokową z Wrocławia dyrygował A. Kosendiak. Wykonanie utworu w miejscowym kościele zainauguowało Dni Dolnego Śląska w Alzacji. Obok licznie zgromadzonych słuchaczy przybyli przedstawiciele miejscowych władz samorządowych oraz KG RP w Strasburgu. Rękopis dzieła F.X. Richtera został kilka lat temu odnaleziony w archiwum biskupim w Starsburgu. Sam Richter zaś był przed Rewolucją Francuską kapelmistrzem katedry strasburskiej. Drugie wykonanie utworu przez tę samą orkiestrę i chór Filharmonii Wrocławskiej odbyło się 29 maja w kościele protestanckim St. Pierre le Jeune w Starsburgu, kończąc dni Dolnego Śląska w Alzacji. Po koncercie w budynku KG RP w Strasburgu odbyła się recepcja wydana przez władze Dolnego Śląska dla przedstawicieli lokalnych działaczy gospodarczych, przedstawicieli samorządu Alzacji, artystów, przedstawicieli Polonii.

Wydarzenia promocyjno-kulturalne w Australii

Australia – KG RP w Sydney

10 maja w Konsulacie RP Polski Związek Kulturalny w Nowej Południowej Walii – w ramach cyklu koncertów „New Faces” - zorganizował recital Wojciecha Wiśniewskiego, młodego, niezwykle utalentowanego polskiego pianisty (m.in. w bieżącym roku wygrał eliminacje do prestiżowego konkursu "Sydney International Piano Competition 2008"). W. Wiśniewski zaprezentował utwory F.Chopina, D. Scarlatti, F. Liszta, J.S. Bacha i S. Rachmaninowa. Sylwetkę W. Wiśniewskiego przedstawiła melomanom prof. Wanda Wilkomirska.

W maju przebywał w Sydney, zaproszony przez tutejsze Polskie Towarzystwo Literackie, Andrzej Grabowski - poeta, satyryk i bajkopisarz (autor m.in. „Przygód Skrzata Wiercipiętka”), Kawaler Orderu Uśmiechu. Konsulat sponsorował liczne spotkania A. Grabowskiego, w tym w polonijnych szkołach sobotnich w NPW, w działającej pod patronatem Konsulatu Kafejce Literackiej w Klubie Polskim w Ashfield oraz w Domach Polskich w Wollongong i Newcastle. A. Grabowski był entuzjastycznie przyjmowany przez najmłodszych, znakomicie wprowadzając w magiczny świat bajek i baśni polskich. Jego pobyt był obszernie relacjonowany w polonijnych mediach.

16 maja br. w Konsulacie w ramach działającego pod opieką Konsulatu Studenckiego Klubu Filmowego pokazano film „Zakochani” P. Weresniaka.

18 maja w Konsulacie odbył koncert muzyki poważnej w wykonaniu polskich i australijskich artystów, zorganizowany przy pomocy Konsulatu przez szkołę polską w Randwick.

29 maja Konsulat zorganizował dla 100-osobowego audytorium promocję autobiograficznej książki urodzonego w Krakowie, a aktualnie zamieszkałego w Australii, znanego scenarzysty, reżysera i producenta filmowego Yorama (Jerzego) Grossa pt. „Wybrało mnie życie. Wspomnienia z czasów okupacji i nie tylko”. W wieczorze, obok autora, wzięli również udział redaktorzy reprezentujący wydawcę książki - krakowską oficynę „Rabid”. Program spotkania, poza dyskusją nad książką, objął też pokazy wybranych przez autora miniatur filmowych, w tym najnowszych produkcji. Wcześniej promocja książki i spotkanie z autorem odbyło się w Centrum Kultury Żydowskiej w Krakowie 24 kwietnia w Centrum Kultury Żydowskiej.

Obchody Europejskiego Roku Dialogu Międzykulturowego

Hiszpania – KG RP w Barcelonie

28 maja, w ramach Europejskiego Roku Dialogu Międzykulturowego, odbyła się inauguracja wystawy zdjęć artystycznych pn. "Znajdź mnie w Barcelonie" autorstwa przedstawicielki Polonii katalońskiej - Magdaleny Urbańskiej. Organizatorami wystawy jest Konsulat Generalny RP, IDEP - Institut Superior de Disseny i Escola de la Imatge (Instytut Wzornictwa i Szkoła Fotograficzna, prywatny

ośrodek akademicki o dużym prestiżu w Katalonii), którego absolwentką jest autorka zdjęć, oraz Fundacja Josep Comaposada, działająca przy związku zawodowym Unió General de Treballadors (UGT).

Wystawa składa się z 25 czarno-białych zdjęć o wymiarach 30x40 cm. "Znajdź mnie w Barcelonie" to projekt fotograficzny przedstawiający młode cudzoziemki mieszkające i pracujące w tym mieście. Projekt stanowi reportaż społeczny dotyczący doświadczenia związanego z życiem poza własnym krajem i wpływu, jaki życie zagranicą ma na tożsamość młodych kobiet. Zdjęcia opowiadają historie młodych kobiet z Francji, Argentyny, Kolumbii, Belgii, Szwecji, Niemiec, Polski, Islandii, Japonii, Rosji, Bułgarii, Włoch, Meksyku, Brazylii i Szwajcarii, realizujących się w Barcelonie i zauroczonych tym miastem.

Wystawa do pewnego stopnia kwestionuje pojęcie "imigracji" w kontekście wyboru miejsca do życia, pokazując jednocześnie wkład młodych ludzi w rozwój społeczności, z którą się zrastają i której element tworzą, tak więc doskonale wpisuje się w założenia Europejskiego Roku Dialogu Międzykulturowego - "zjednoczeni w różnorodności".

Tydzień Mediów Polonijnych w Brukseli

Belgia – KG RP w Brukseli

W Konsulacie Generalnym RP w Brukseli odbyło się zakończenie Tygodnia Mediów Polonijnych. 28 maja w siedzibie placówki miał miejsce Dzień Otwarty Mediów Polonijnych. W godzinach otwarcia interesanci naszego urzędu mieli możliwość spotkania się z dziennikarzami. Swoje stanowiska przygotowały: Radio Róża, Radio EM Stacja, portal internetowy polonia.be oraz czasopisma: Gazetka, Polonia Net oraz Listy z Daleka. Przedsięwzięcie cieszyło się dużym powodzeniem, stoiska dziennikarskie odwiedziło ok. 300 osób.

30 maja odbyło się spotkanie przedstawicieli organizacji polonijnych z dziennikarzami. Wszyscy dziennikarze przygotowali 10-minutowe prezentacje multimedialne, informując o swoich technikach komunikowania się, o planach i strategiach rozwojowych na rynku belgijskim. O swojej działalności opowiadali również szefowie organizacji polonijnych. Była to bardzo owocna konfrontacja wzajemnych zainteresowań dla zakresu i form docierania polskich mediów do rodaków mieszkających w różnych regionach Belgii.

Jubileusz 15-lecia Teatru Lalki i Aktora "Otwarte Oczy" w Bielefeld

Niemcy – KG RP w Kolonii

31 maja w Teatrze "Mobiles Theater" w Bielefeld odbyły się uroczyste obchody 15-lecia istnienia Teatru Lalki i Aktora "Otwarte Oczy". Założycielką teatru jest Maria Końska-Chmielecki. Jest ona twórczynią lalek, tworzy również choreografie do poszczególnych sztuk, które reżyseruje. Sztuki, np. "Król Maciuś I", "Na straganie", "Mały Książę", są grane w języku polskim, niemieckim, polsko-niemieckim oraz francuskim. Teatr organizuje ponadto warsztaty teatralne i językowe dla dzieci i młodzieży ze szkół niemieckich oraz z polskich rodzin. Teatr współpracuje z lokalnymi szkołami oraz bierze udział w licznych festiwalach.

W jubileuszowej uroczystości udział wzięła dyrektor Wydziału Kultury Miasta Bielefeld, Brigitte Brand, która w okolicznościowym przemówieniu podziękowała M.Chmieleckiej za jej długoletni wkład w społeczny i kulturalny rozwój dzieci i młodzieży w Bielefeld. Przedstawiciel konsulatu J.Wawrzyniak podkreślił ponadto zasługi M. Chmieleckiej w popularyzacji kultury, historii i tradycji Polski oraz języka polskiego na terenie Niemiec

Imprezie towarzyszyły występ sopranistki Doroty Dobrolińskiej i pianistki Barbary Pawelczyk, wykład prof. Piotra Salustowicza nt. "Dlaczego powinniśmy kochać teatr" oraz czytanie poezji Elżbiety Tarnowskiej. Wystawiono także sztukę "Mały Książę". W jubileuszowej uroczystości wzięło udział około 120 osób.

MNIEJSZOŚCI NARODOWE

Program integracji mniejszości narodowych w Kopenhadze

Dania – Ambasada RP w Kopenhadze

23 maja p. Jakob Hougaard, Burmistrz ds. Zatrudnienia i Integracji w Kopenhadze, zorganizował w ratuszu spotkanie informacyjne na temat nowego programu integracji mniejszości narodowych w Kopenhadze.

Gmina kopenhaska rozpoczyna 3-letni program integracji mniejszości narodowych pn. „VI KBH'R' (We the People of Copenhagen)”. Celem programu jest m.in. zwiększenie dialogu intelektualnego, unaocznienie różnorodności etnicznej mieszkańców Kopenhagi, wzmożenie nacisku na włączenie mniejszości narodowych do społeczności kopenhaskiej, zapobieganie polaryzacji i radykalizacji grup mniejszościowych. W celu rozwinięcia nowych inicjatyw programu, Burmistrz Kopenhagi zaproponował utworzenie „Grupy Ambasadorskiej”, składającej się z ambasadorów 12 najliczniej reprezentowanych grup narodowościowych w Kopenhadze (Polski, Niemiec, Szwecji, Norwegii, Serbii, Turcji, Iranu, Iraku, Pakistanu, Somalii i Maroka). Grupa ma spotykać się 2-3 razy w ciągu roku. Ponadto ambasadorowie będą zapraszani do udziału w imprezach organizowanych w ramach programu VI KBH'R.

Gmina Kopenhaska informuje w raporcie pn. *The City of Copenhagen Integration Policy*, że:

- (a) różnorodność etniczną mieszkańców Kopenhagi szybko się zwiększa; imigranci stanowią 15% (100.000 osób) ogółu mieszkańców Kopenhagi;
- (b) imigranci w Kopenhadze rzadziej otrzymują pracę (47/100 na osobę) niż inne osoby (74/100); program przewiduje zwiększenie zatrudnienia imigrantów do 57%, to jest o liczbę 8.500 osób do 2010 roku; administracja lokalna Kopenhagi zatrudnia 40.000 osób, w tym 8.5% to imigranci; wśród 40 gmin duńskich, w których mieszka największa liczba imigrantów, Kopenhaga zajmuje 27 miejsce pod względem edukacji i zatrudnienia imigrantów w wieku od 16 do 29 lat;
- (c) wzrasta różnica w jakości życia pomiędzy poszczególnymi dzielnicami Kopenhagi; raport wymienia dzielnice bezpieczne, neutralne i dzielnice wysokiego ryzyka pod względem bezpieczeństwa;
- (d) władze Kopenhagi starają się współpracować z organizacjami społecznymi w sprawach zwalczania dyskryminacji etnicznej m.in. z DCR (Documentary and Advisory Centre for Racial Discrimination).

EDUKACJA POLONIJNA

Olimpiada języka polskiego w Kolonii

Niemcy – KG RP w Kolonii

9 maja w Konsulacie Generalnym w Kolonii odbyło się posiedzenie jury IV etapu Olimpiady Języka Polskiego. Jury z okręgu konsularnego KG w Kolonii pod przewodnictwem konsula ds. Polonii Jacka Frączka podsumowało wyniki olimpiady na etapie konsularnym i wyłoniło zwycięzców. Grupa uczestników młodszych zakończyła swój udział w olimpiadzie - osoby z najlepszymi wynikami zostaną wyróżnione nagrodami podczas uroczystości zakończenia roku szkolnego w Konsulacie Generalnym. 12 finalistów drugiego etapu olimpiady reprezentujący starszą grupę uczniów pojechało, wraz z opiekunami, na finał olimpiady do Poznania. Zorganizowanie po raz pierwszy finału olimpiady w Polsce (dotychczas miał on miejsce w Berlinie) jest pozytywną zmianą dotyczącą promocji Polski i stanowi dodatkową motywację dla uczniów do wzięcia udziału w tym przedsięwzięciu. Olimpiada Języka Polskiego cieszy się coraz większym zainteresowaniem wśród uczniów oraz nauczycieli z okręgu konsularnego KG w Kolonii.

Uroczysta Msza Święta dla maturzystów w Chicago

USA – KG RP Chicago

11 maja w Świątyni Matki Boskiej Anielskiej, jednego z największych kościołów w Chicago, odbyła się coroczna Msza Święta, w której uczestniczyli maturzyści polskich szkół sobotnich, pedagodzy,

rodzice, opiekunowie oraz przedstawiciele placówki. We mszy koncelebrowanej przez kapelana Zrzeszenia Nauczycieli Polskich w Chicago – jezuitę o. Władysława Gryzła, udział wzięło ponad 600 uczniów z 30 szkół języka polskiego z Chicago i okolic (w 2007 roku maturzyści reprezentowali 27 szkół). Na zakończenie uroczystości p. Helena Ziółkowska - Prezes Zrzeszenia Nauczycieli Polskich wraz z przedstawicielami konsulatu wręczyli uczniom dyplomy z okazji ukończenia polskiej szkoły sobotniej.

Corocznie odbywająca się uroczystość wręczenia dyplomów Konsula Generalnego pełni ważną rolę integrującą tutejsze środowisko polonijne. Udowadnia także, że Chicago jest jednym z największych na świecie ośrodków nauczania języka polskiego poza granicami kraju. Podkreślenia wymaga fakt, iż większość uczniów z tych szkół urodziła się już w Stanach Zjednoczonych.

Święto Społecznej Szkoły Polskiej im. Tadeusza Reytana

Białoruś – KG RP w Brześciu

17 maja w Domu Polskim w Baranowiczach odbyły się uroczystości związane ze świętem Społecznej Szkoły Polskiej im. Tadeusza Reytana. Uroczystości zainaugurowała msza św., odprawiona w intencji tegorocznych maturzystów. Po zakończonej mszy św. zaproszeni goście, nauczyciele, rodzice i uczniowie udali się do Domu Polskiego, w którym odbyła się uroczysta akademii poświęcona patronowi SSP, Tadeuszowi Reytanowi. Na tę cześć uroczystości złożyła się głównie prezentacja całorocznego dorobku szkoły. Z poszczególnymi programami edukacyjno-artystycznymi wystąpili laureaci konkursów: Klasa z klasą, polskiej piosenki patriotycznej, recytatorskiego – Kresy 2008 oraz ortograficznego. Szczególne miejsce w tej części uroczystości przypadło tegorocznym maturzystom, którzy po otrzymaniu świadectw podziękowali Dyrekcji Szkoły oraz wszystkim nauczycielom za kilkunastoletnią naukę oraz patriotyczne wychowanie.

Uroczystości szkolne w Baranowiczach były okazją do wyróżnienia 14 uczniów z wszystkich klas SSP im. Tadeusza Reytana. Konsul K. Czajkowski przekazał im ufundowane przez KG RP w Brześciu nagrody pieniężne. Konsulat ufundował również dla najzdolniejszych uczniów dwudniową wycieczkę edukacyjną do Katynia. Całość uroczystości szkolnych posiadała oprawę historyczno-edukacyjną, na którą złożyła się prezentacja eksponowanej wcześniej w KG RP w Brześciu wystawy „Znaki Państwa Polskiego. Herb. Barwy. Hymn”.

Egzaminy na studia w Polsce

Wilno. Lwów, Brześć

Wilno

W dniach 13-14 maja odbyły się w wileńskim Domu Kultury Polskiej, przygotowane przez KG, a przeprowadzone przez komisję pod przewodnictwem prof. J. Wróbla, egzaminy na studia w Polsce ze stypendium Rządu Polskiego. Dopuszczono do nich 68 osób. Testy pisemne pomyślnie przeszły 54 osoby (dwie zdały je tak dobrze, że zostały zwolnione z egzaminów ustnych). Jedna osoba - finalistka Olimpiady Języka i Literatury Polskiej, wybierająca się na polonistykę, została zwolniona z egzaminu. W wyniku egzaminu komisja pozytywnie zaopiniowała na studia w Polsce (ze stypendium) 37 osób (26 na studia magisterskie, 11 na licencjackie). Największym powodzeniem cieszyły się kierunki - socjologia, stomatologia, lekarskie, europeistyka i zarządzanie. Zdaniem komisji, przygotowaniem kandydatów było średnie, zdecydowanie najsłabsze z historii i geografii.

Lwów

W dniach 17 – 19 maja we Lwowie odbywały się egzaminy na studia wyższe w Polsce. Przed komisją MEN w składzie dr Piotr Garncarek (przewodniczący), dr Marek Piętka, dr Hanna Krzysińska - Łyp, mgr Krzysztof Kalinowski stanęło 51 młodych Polaków z Lwowskiego Okręgu Konsularnego. Troje finalistów Ogólnopolskiej Olimpiady Języka i Kultury Polskiej zostało zwolnionych z egzaminów. W wyniku przeprowadzonej sesji egzaminacyjnej pozytywnie zaopiniowano kandydatury 30 osób, z czego 26 na wyższe studia magisterskie oraz 4 na studia licencjackie. Pięć osób z grupy, która pozytywnie zdała egzaminy, zostało dopuszczonych do studiów w Polsce bez świadczeń stypendialnych. Absolwenci szkół z polskim językiem nauczania przed podjęciem nauki zostaną skierowani na miesięczną sesję orientacyjną (prawdopodobnie w Łodzi), zaś uczniowie szkół ukraińskich na roczny kurs języka polskiego.

Brześć

W dniach 19-21 maja w Domu Polskim w Baranowiczach odbyły się egzaminy dla osób polskiego pochodzenia z brzeskiego i mińskiego okręgu konsularnego na studia w Polsce ze stypendium Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego. Komisja w składzie: dr hab. Bernadeta Niesporek-Szamburska (przewodnicząca Komisji), prof. dr hab. Ewa Jaskóła, dr Agata Małyska, dr Lech Kaczmarek, dr Czesław Drzewiczak (ze strony KG RP w Brześciu udział brali – Konsul Generalny Jarosław Książek oraz konsul Krzysztof Czajkowski) - po zapoznaniu się z dokumentami złożonymi przez kandydatów w Wydziale Konsularnym Ambasady RP w Mińsku oraz w KG RP w Brześciu rozpoczęła pracę w dniu 19 maja, przeprowadzając w tym dniu podstawowy test ze znajomości języka polskiego. Przystąpiło do niego 48 osób z brzeskiego okręgu konsularnego i 16 osób z mińskiego.

MIEJSCA PAMIĘCI NARODOWEJ, ROCZNICE

Obchody 64. rocznicy wyzwolenia Bolonii Włochy – KG RP w Mediolanie

Relacja Prof. W. Narębskiego, oficera 2 Korpusu Polskiego, pt.: „Obchody 64 rocznicy wyzwolenia Bolonii”

„Głównym i bardzo ważnym akcentem tegorocznych obchodów 64 rocznicy wyzwolenia Bolonii, do centrum której jako pierwszy oddział wojsk sprzymierzonych wkroczył 21 kwietnia 1945 r. o godz. 6 rano przez Porta Mazzini 9 batalion Strzelców Karpackich, nazwany później „bolońskim”, było otwarcie wystawy „Polacchi a Bologna – 2 Corpo Polacco in Emilia Romagna 1945-1946”. Została ona zorganizowana przez l'Associazione Culturale Italo-Polacca „Malwina Ogonowska” – głównie wiceprzewodniczącą tego stowarzyszenia Anastazję Kasprzak – przy aktywnej współpracy i pomocy finansowej Konsulatu Generalnego RP w Mediolanie i Instytutu Historycznego Parri w Bolonii, w którego żabytkowej siedzibie wystawiono historyczne fotografie, obrazujące walki 2 Korpusu Polskiego w tym rejonie Włoch i pobyt jego jednostek w Emilii-Romanii okresie powojennym. Pochodziły one głównie z archiwów Instytutu i Muzeum im. Gen. Sikorskiego w Londynie, podobnie jak unikalne dokumenty, zamieszczone wraz ze zdjęciami w pięknie wydany, ponad 200-stronicowym, trójjęzycznym katalogu wystawy. Niżej podpisany miał możliwość, dzięki kilkumiesięcznej ożywionej wymianie listów elektronicznych, służyć radą i pomocą przy weryfikacji i tłumaczeniu tych dokumentów naszej dzielnej Rodaczce Anastazji Kasprzak, która z niezwykłym zaangażowaniem potrafiła połączyć obowiązki lektora języka polskiego na Uniwersytecie Bolońskim i nauczyciela w Polskiej Szkole w tym mieście ze zdobywaniem, selekcją i opracowaniem materiałów na tę jakże ważną wystawę i do jej cennego katalogu. Należy podkreślić, że – jak przyznał to w rozmowie z autorem tej relacji dyrektor Instytutu Historycznego Parri – jeszcze kilka lat temu zorganizowanie takiej wystawy w rządzonej od zakończenia wojny przez lenicę Bolonii było by oprotestowane przez „czerwonych” włoskich partyzantów, przypisujących sobie główną rolę w wyzwoleniu tej części Włoch. Stanowisko to wyraził zresztą w sposób zawołany podczas otwarcia wystawy burmistrz Bolonii Sergio Cofferati. Tym większą chwałę organizatorom tej wystawy oraz naszym przyjaciółom z innych miast Emilii Romanii, którzy swoją działalnością w ostatnich latach przypomnieli ludności tego rejonu o czołowej roli 2 Korpusu Polskiego w wyzwoleniu tej części Włoch.”

W otwarciu wystawy w Bolonii uczestniczyli Ambasador RP w Rzymie Jerzy Chmielewski, Konsul Generalny w Mediolanie Adam Szymczyk, najwyżsi przedstawiciele władz miasta Bolonii i regionu Emilii Romanii, Związku Polaków i Stowarzyszenia Rodzin Polskich Kombatantów we Włoszech oraz dwóch b. żołnierzy 2 Korpusu – kapitan Henryk Strzelecki z Anglii i prof. Wojciech Narębski z Polski. Towarzyszyli im żona rannego pod Bolonią oficera 13 Pułku Artylerii Ciężkiej Ireneusza Krćala - prof. Teresa Zaniewska, zasłużony popularyzator dziejów szkolnictwa i oświaty polskiej na Zachodzie w czasie II Wojny Światowej oraz wielki przyjaciel Polski i znawca dziejów 2 Korpusu z dalekiego pulijskiego Matino Stefano Esposito. Dzięki niemu skromna delegacja z Polski miał możliwość odwiedzenia miejsc, upamiętniających walki Polaków w Romanii, a zwłaszcza bolońskiego Parku gen. Andersa z pomnikiem 2 Korpusu i jego Dowódcy – autorstwa I. Mitoraja, jak również największego polskiego cmentarza wojennego we Włoszech, położonego na przedmieściu Bolonii San Lazzaro di Savena.

Dzięki uprzejmości włoskich przyjaciół prof. W. Narębski jako przedstawiciel polskich kombatantów z kraju miał możliwość uczestniczenia w dorocznych uroczystościach weteranów włoskiej

Dywizji (Gruppo di Combattimento) „Friuli”, która podczas bitwy o Bolonię współdziałała z polskimi oddziałami Grupy „RUD”, osłaniając jej lewe skrzydło. Odbyły się one 20 kwietnia w m. Zattaglia w dolinie rzeki Senio u stóp góry Monte Mauro. Po uroczystej Mszy św. za poległych, zmarłych i żyjących żołnierzy Dywizji „Friuli”, głos zabrał m.in. przedstawiciel b. żołnierzy 2 Korpusu Polskiego, pozdrawiając włoskich towarzyszy broni i oddając hold poległym, co zostało przyjęte z wielkim aplauzem.

Wystawę w Bolonii odwiedziło kilkuset uczniów z 16 szkół. Aktualnie jest ona umieszczona w siedzibie władz prowincji Cesena-Forlì, gdzie odwiedza ją młodzież szkół z Forlì, Faenzy i Imoli.

Upamiętnienie zbrodni katyńskiej w Baltimore

USA – Ambasada RP w Waszyngtonie

27 kwietnia w Baltimore (stan Maryland) pod Pomnikiem Ofiar Katynia, odbyła się uroczystość poświęcona upamiętnieniu zbrodni katyńskiej, której organizatorem był National Katyn Memorial Foundation. Uroczystość poprzedzona została mszą świętą odprawioną w polskim kościele pod wezwaniem Różańca Świętego.

W zasadniczej uroczystości udział wzięli: mer miasta S. Dixon, kongresman J. Sarbanes, przedstawiciel senator B. Mikulski, przedstawiciele rady miasta, sekretarz Ministerstwa do spraw Weteranów stanu Maryland, licznie zgromadzeni członkowie organizacji polonijnych oraz weterani. Ambasada RP w Waszyngtonie reprezentowana była przez Kierownika Wydziału Konsularnego W. Sulgostowskiego oraz przedstawiciela Attachatu Wojskowego.

W swoich wystąpieniach przedstawiciele miejscowych władz podkreślali wagę zachowania pamięci o zbrodni oraz konieczność propagowania wiedzy na ten temat wśród młodego pokolenia mieszkańców miasta. Na zakończenie uroczystości, pod pomnikiem, w imieniu organizacji polonijnych oraz weteranów złożone zostały wieńce.

Projekt pomnika ofiar komunizmu w Ottawie

Kanada – Ambasada RP w Ottawie

30 kwietnia kanadyjska gazeta "The Ottawa Citizen" opublikowała artykuł Jennifer Campbell pt. "Podkreślenie zagrożeń komunizmu":

„Komunizm nadal prześladowuje świat” dlatego grupa reprezentująca ok. 240 organizacji polonijnych w Kanadzie oraz organizacje reprezentujące Kanadyjczyków, pochodzących z 10 innych krajów (Łotwa, Kuba, Czechy, Słowacja, Argentyna, Chiny, Iran, Korea, Ukraina, Estonia) orędują za zbudowaniem pomnika ofiar komunizmu w Ottawie. Zgodnie z niedawnym badaniem opinii publicznej, 1/3 Rosjan wierzy, że Stalin "zrobił więcej dobrego niż złego dla kraju". W Chinach, tysiące dysydentów jest więzionych w obozach pracy "laogai". W Korei Płn., olbrzymie masy ludzi głodują, podczas gdy jej przywódcy straszą wszczęciem wojny atomowej. Na Kubie, dysydenci, którzy składają pokojowe petycje ws. demokratycznych reform, są rutynowo więzieni. O tym wszystkim mówi petycja grupy, która prosi o działkę w centrum Ottawy, na której mógłby zostać zbudowany pomnik. Władysław Lizoń, prezes Kongresu Polonii Kanadyjskiej, organizacji skupiającej 240 grup polonijnych, powiedział, że wspólnoty zamierzają zebrać pieniądze na pomnik. Obecnie są w trakcie zakładania organizacji non-profit, która zajęłaby się projektem. Dodał, że nadal dyskutowany jest rozmiar pomnika, jednakże zaznaczył, że musi on być zauważalny i mieć wysokość co najmniej 30 stóp [ok. 9,15 m.]. Grupa, w której znajduje się ambasador Czech Pavel Vosalik ma nadzieję, że pomnik zostanie postawiony latem 2009 r., ale zanim to się stanie, projekt musi mieć poparcie rządu federalnego. W. Lizoń uważa, że rząd Stephena Harpera popiera projekt. W. Lizoń spotkał się z Jasonem Kenney, sekretarzem stanu ds. wielokulturowości, który był "od samego początku był nastawiony bardzo pozytywnie [do projektu]". 29 kwietnia W. Lizoń przybył do Ottawy na pokaz filmu "Katyń", który opowiada historię polskich oficerów zamordowanych przez sowiecką tajną policję podczas II Wojny Światowej. Podczas tego samego wydarzenia pokazano wystawę poświęconą ofiarom Wielkiego Głodu na Ukrainie. Oba pokazy zostały zorganizowane przez ambasady Polski i Ukrainy we współpracy z ministrem J. Kenney oraz Polsko-Kanadyjską i Polsko-Ukraińską Parlamentarną Grupą Przyjaźni.”

Upamiętnienie zbrodni wojennej na Julianie Milejskim

Niemcy – KG RP w Hamburgu

4 maja w Stelle odbyło się uroczyste odsłonięcie kamienia pamiątkowego, poświęconego pamięci Juliana Milejskiego, polskiego robotnika przymusowego zamordowanego w Stelle 4 maja 1942.

Julian Milejski, przebywający na robotach przymusowych w III Rzeszy, został 4 maja 1942 r. powieszony przez SS-manów za romans z obywatelką niemiecką. Egzekucja odbyła się bez żadnej rozprawy i bez prawa do obrony. Przez wiele lat sprawa ta była tematem tabu w miasteczku. Pierwsze próby uczczenia pamięci zamordowanego Polaka zapoczątkowane w latach 80. ub. wieku - z uwagi na nieprzychylną postawę władz miejscowych - nie przyniosły spodziewanych efektów.

Temat upamiętnienia miejsca kaźni Juliana Milejskiego powrócił do dyskusji publicznej po zainteresowaniu się tragicznymi losami Polaka przez grupę uczniów hamburskiego gimnazjum Hanhoopsfeld. Za szczególne zaangażowanie w sprawę upamiętnienia losów J. Milejskiego, uczniowie ci zostali 27 stycznia 2008 r. (w Dniu Pamięci Ofiar narodowego socjalizmu) wyróżnieni nagrodą główną „Bertini – Preis”, przyznawaną za poruszanie „niewygodnych tematów” historycznych i zachowania wymagające odwagi cywilnej. Osobisty patronat nad projektem objął świadek holokaustu – Ralph Giordano – znany w Niemczech pisarz, publicysta żydowskiego pochodzenia, uznany autorytet moralny. Nazwę nagrody zaczerpnięto z tytułu jego książki „Die Bertinis” – opowiadającej o losach niemiecko-włoskiej rodziny i jej wynikających z żydowskich powiązań rodzinnych problemach w czasach III Rzeszy. Mimo poparcia opinii publicznej, burmistrz Stelle Joachim Wilcke, pierwotnie nie wyraził zgody na ustawienie kamienia pamiątkowego poświęconego Julianowi Milejskiemu. Dopiero po interwencji Konsulatu Generalnego RP w Hamburgu, połączonej ze staraniami opiekującej się grobami wojennymi organizacji Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge, inicjatorzy pomysłu ustawienia kamienia pamiątkowego otrzymali stosowne zezwolenie.

Na uroczystość przybyło ok. 80 osób, wśród nich uczniowie reprezentujący gimnazjum Hanhoopsfeld, mieszkańcy Stelle i okolic, przedstawiciele Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge i dziennikarze prasowi. Reprezentujący Konsulat Generalny RP w Hamburgu Konsul Jerzy Kaczmarek wygłosił przemówienie nawiązujące do tragicznych losów ok. 3 milionów Polaków wywiezionych podczas II wojny światowej na roboty przymusowe do Niemiec, wyraził zadowolenie z faktu upamiętnienia śmierci Juliana Milejskiego, oraz ubolewanie z powodu tak znacznego opóźnienia godnego uczczenia Jego pamięci, które nastąpiło dopiero w 66. rocznicę tego tragicznego wydarzenia.

W uroczystości nie uczestniczył burmistrz Stelle, ani żaden z jego przedstawicieli. Relacja prasowa z uroczystości ukazała się w dzienniku Hamburger Morgenpost 5 maja.

Uroczystości na cmentarzu w Charkowie-Piatichatkach

Ukraina – KG RP w Charkowie

8 maja na Cmentarzu Ofiar Totalitaryzmu w Charkowie-Piatichatkach, na którym spoczywają oficerowie Wojska Polskiego - jeńcy obozu w Starobielsku, odbyły się uroczystości z okazji 63. rocznicy zakończenia II wojny światowej. Ceremonię złożenia kwiatów, w której uczestniczyli kombatanci, przedstawiciele Polonii, mieszkańcy Charkowa oraz konsul generalny RP w Charkowie, poprzedziło ekumeniczne nabożeństwo, któremu przewodniczyli prawosławny Arcybiskup Charkowski i Połtawski Igor Isiczenko (patriarchat kijowski) i katolicki Dziekan Dekanatu Donieckiego, ks. Ryszard Karapuda.

II Akcja „Porządkujemy cmentarze”

Ukraina – KG RP we Lwowie

9 maja Konsulat Generalny RP w Lwowie zorganizował II Akcję „Porządkujemy cmentarze” (pierwsza miała miejsce w październiku 2007 r.). W porządkowaniu dawnego polskiego cmentarza parafialnego w miejscowości Chyrów (rejon Stary Sambor) wzięło udział 80 osób, głównie młodzież pochodzenia polskiego ze Lwowa, Sambora oraz pobliskich Strzałkowic. W trakcie kilkugodzinnej akcji uporządkowano najstarszą część cmentarza, w której zlokalizowane są stare polskie groby, m.in. żołnierzy polskich 1918 r., obecnie znajdujące się w bardzo złym stanie. Oprócz prac porządkowych, celem akcji była integracja środowiska polskiej młodzieży, a także udzielenie wsparcia psychicznego zamieszkującym w Chyrowie Polakom. W mieście od kilku lat toczy się konflikt wokół zwrotu rzymskokatolickiej wspólnoty parafialnej budynku dawnego kościoła. Pomimo pozytywnych decyzji sądowych wszystkich instancji, Rada Miejska Chyrowa do dnia dzisiejszego odmawia zwrotu obiektu.

Obchody 64. rocznicy bitwy o Monte Casino

Kanada – KG RP w Toronto

11 maja w London, Ontario, Stowarzyszenie Polskich Kombatantów Koło Nr 2, Kongres Polonii Kanadyjskiej Okręg London, Polskie Stowarzyszenie Narodowe (PSN) oraz Konsulat Generalny RP w Toronto zorganizowały uroczyste obchody 64. rocznicy bitwy o Monte Cassino połączone z dekoracją Krzyżami Zesłańców Sybiru i Medalami Pamiątkowymi "Pro Memoria". Uroczystości odbyła się w Domu Kombatanta - siedzibie Koła Nr 2 SPK, z udziałem posłów parlamentu federalnego i rady miasta. W oficjalnej części uroczystości przemówienia wygłosili posłowie parlamentu federalnego: Glen Pearson i Irene Mathysen, prezes KPK okręg London Jerzy Zenkier, prezes PSN Piotr Pytlik i konsul Andrzej Krężel, który następnie udekorował dwoje Sybiraków Krzyżami Zesłańców Sybiru i dwudziestu Weteranów Medalami "Pro Memoria". Polonia w London należy do najliczniejszych i najlepiej zorganizowanych wspólnot polonijnych w Kanadzie. Działający od pięciu lat okręg KPK otrzymał właśnie dotację od władz kanadyjskich na rozpoczęcie opracowywania historii Polonii w London.

Uroczystość kombatanka przy Memoriale Lotaryngii

Francja – KG RP w Strasburgu

24 maja miała miejsce doroczna uroczystość kombatanka przy Memoriale Lotaryngii w miejscowości Villers Stoncourt, 120 km na północ od Strasburga. Uczestniczyło w niej wojsko francuskie i amerykańskie, 50 pocztów sztandarowych, w tym 3 polskie, miejscowa Polonia wraz z dziekanem ks. A. Tomkiewiczem, miejscowe władze francuskie, przedstawiciele korpusu konsularnego, w tym KG RP w Strasburgu. Uroczystość jest upamiętnieniem działań wojennych w Lotaryngii w 1940 i 1945 roku. Po odegraniu hymnu amerykańskiego, polskiego i francuskiego pod Memorialem złożono liczne wieńce, w tym wieńce polski. Odmówione zostały modlitwy za zmarłych żołnierzy w języku polskim, angielskim i francuskim.

Odsłonięcie tablicy pamiątkowej poświęconej gen. J. Wysockiemu

Węgry – Ambasada RP w Budapeszcie

24 maja w miejscowości Vac odbyło się uroczyste odsłonięcie tablicy poświęconej gen. J. Wysockiemu, który na czele Legionu Polskiego wziął udział w walkach wyzwoleniczych podczas węgierskiej Wiosny Ludów. W uroczystości - współorganizowanej przez Ambasadę RP w Budapeszcie - udział wziął burmistrz miasta Vác, Biskup Polowy, liczni przedstawiciele organizacji polonijnych. Odsłonięcia tablicy dokonała Ambasador RP na Węgrzech, p. J. Stempińska oraz burmistrz Vac, a jej poświęcenia proboszcz Polskiej Parafii Personalnej oraz Biskup Polowy.

Obchody 350-lecia wyprawy do Danii wojsk Rzeczypospolitej pod dowództwem hetmana Stefana Czarnieckiego

Dania – Ambasada RP w Kopenhadze

Na Jutlandii odbyły się spotkania polonijne, w ramach obchodów 350-lecia wyprawy do Danii wojsk Rzeczypospolitej pod dowództwem hetmana Stefana Czarnieckiego.

Pierwszym etapem obchodów był zorganizowany w dniach 23-31 maja przez Stowarzyszenie Międzynarodowy Motocyklowy Rajd Katyński rajd motocyklowy na terenie Polski, Niemiec i Danii w celu promocji historycznej. W rajdzie uczestniczyła grupa 120 motocyklistów i 50 osobowa grupa nauczycieli i młodzieży szkolnej. W dniu 27 maja, w mieście Sonderborg (Południowa Jutlandia), przyjął polskich uczestników burmistrz miasta Jan Prokopek Jensen, wygłoszony został wykład historyczny dla 50 osobowej grupy młodzieży szkół polskich noszących imię hetmana, laureatów konkursu historycznego, odbyła się msza święta oraz oficjalna uroczystość i spotkanie z mieszkańcami miasta. Przebieg spotkań został udokumentowany w miejscowej prasie, przez TV Polonia oraz polonijną telewizję internetową www.polowizja.dk. 28 maja odbyły się następujące imprezy : w mieście Kolding (wizyta w Koldinghus), w mieście Fredericia (zwiedzanie fortyfikacji), w Aarhus (msza święta, spotkanie z Polonią); 29 maja - wizyta w Om (miejsce gdzie Papież Jan Paweł II sprawował msze święte podczas podróży apostolskiej do Danii), w Haderslev (kwatery główna Stefana Czarnieckiego (5.10.1658 - 7.02.1659), w Aabenraa (na grobach lotników polskich na miejscowym cmentarzu).

SYLWETKI POLONIJNE

Uczczenie pamięci przedwojennego Konsula Honorowego RP w Banja Luce

Bośnia i Hercegowina – Ambasada RP w Sarajewie

23 kwietnia Ambasador RP Andrzej Tyszkiewicz i kierownik Wydziału Konsularnego Łukasz Chimiak przyjęli w budynku ambasady pana Nenada Burdę. Jest on synem Artura Burdy (1894-1984), polskiego przedsiębiorcy i Konsula Honorowego RP w Banja Luce w okresie międzywojennym. Wiktor Burda, ojciec Artura przybył za ziemie dzisiejszej BiH w II połowie XIX z Bielska-Białej. Był pionierem hodowli ryb i specjalistą na dworze CK w Wiedniu. Artur Burda, kontynuował rodzinną tradycję i rozwijał hodowlę ryb na skalę przemysłową w okolicach Banja Luki. Jako znany przedsiębiorca był zaangażowany w działalność dobroczynną. W 1936 r. założył w Banja Luce jeden z pierwszych Rotary Club w Europie południowej. Posługiwał się dziewięcioma językami. W okresie II wojny światowej był więziony przez hitlerowców, odzyskał wolność odbity przez jugosłowiańskich partyzantów. Po wojnie został pozbawiony majątku, pracował w państwowych gospodarstwach rybnych na terenie Jugosławii. Zmarł w 1984 r. i został pochowany na cmentarzu w Banja Luce. Jego grób znajduje się pod stałą opieką Wydziału Konsularnego Ambasady w Sarajewie. Nenad Burda, syn Artura jest obywatelem szwajcarskim, specjalistą w dziedzinie maszyn precyzyjnych.

Odznaczenia państwowe dla ks. Henryka Kruszewskiego i Lidii Markiewicz

Luksemburg – Ambasada RP w Luksemburgu

7 maja w Ambasadzie RP oficjalnie uhonorowani zostali odznaczeniami państwowymi mieszkający w Luksemburgu Polacy: ksiądz Henryk Kruszewski - Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski i Lidia Markiewicz - Złotym Krzyżem Zasługi.

W ramach krótkiej uroczystości, w której liczny udział wzięli obywatele polscy mieszkający w Luksemburgu, pani Ambasador Barbara Labuda wręczyła odznaczenia w imieniu Prezydenta RP Lecha Kaczyńskiego, a w swoim krótkim laudatio szczególnie podkreśliła misjonarską działalność ojca Henryka Kruszewskiego w Kamerunie oraz jego aktywność duszpasterską w Luksemburgu od 1994 roku, gdzie w znaczący sposób przyczynił się do powstania polskiej parafii w Neudorf. Ojciec Henryk Kruszewski jest również nauczycielem religii oraz etyki w Szkole Europejskiej oraz dyrektorem Szkoły Polskiej w Luksemburgu.

Lidia Markiewicz jest wykładowcą sztuki w luksemburskim „Europejskim Centrum Promocji Sztuki” oraz od 1995 roku nauczycielem polskiej kultury przy misji katolickiej. Ta aktywna malarka jest także od dawna członkiem „Luksemburskiego Centrum Artystycznego”.

Postać polskiego duchownego prowadzącego Polską Misję Katolicką w Luksemburgu zaprezentowała 9 maja miejscowa gazeta *La Voix* w artykule «Henryk Kruszewski» prezentuje:

„Urodzony 13 marca 1944 r. w Altwichshagen w Niemczech, gdzie rodzice jego zostali wywiezieni na roboty przez nazistów, proboszcz Henryk Kruszewski wrócił do Polski po wojnie. Kapłan katolicki, oblat, otrzymał święcenia kapłańskie 24 maja 1969 r. w Poznaniu z rąk arcybiskupa Antoniego Baraniaka. Odbył studia teologiczne w Polsce i w Kanadzie (magister teologii pastoralnej w Montrealu). Następnie był misjonarzem w Kamerunie w latach 1971-1994, gdzie między innymi był współtwórcą placówek Madingrin, Tchollire, Mayo-Oulo, Yaounde i Garouna.

Od 1994 r. Henryk Kruszewski jest proboszczem Polskiej Misji Katolickiej w Luksemburgu, wokół kościoła Świętego Henryka w Neudorf, gdzie przez wiele lat pomagał prowadzić szkołę polską. W dniu 8 maja, w Ambasadzie RP, proboszcz otrzymał od prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej, za pośrednictwem Barbary Labudy, ambasador Polski w Luksemburgu, Krzyż Kawalerski Orderu Odrodzenia Polski za wieloletnią działalność dla społeczności polskiej w Luksemburgu. Aktualnie, Henryk Kruszewski jest kapłanem Polskiej Misji Katolickiej w Wielkim Księżstwie oraz nauczycielem religii i etyki dla uczniów szkoły podstawowej i średniej w Szkole Europejskiej.

Mąż Kościola zadeklarował, że czuje się wielce uhonorowany tak zaszczytnym odznaczeniem i przypomniał, że nigdy nie zrzekł się polskiego obywatelstwa, mimo, że było to czasem dla niego źródłem różnych kłopotów.”

Spotkanie ze Zbigniewem Mieczkowskim w Paryżu

Francja – Ambasada RP w Paryżu

15 maja w salonach Ambasady odbyło się spotkanie z panem Zbigniewem Mieczkowskim. Otworzył je Ambasador Tomasz Orłowski, przybliżając postać Z. Mieczkowskiego, który w 1939 r. w wieku lat 17 wstąpił jako ochotnik do polskich oddziałów powstających w Coëtquidan. W czerwcu 1940 r. wraz z innymi polskimi żołnierzami znalazł się w Anglii. W 1944 uczestniczył w lądowaniu w Normandii, biorąc następnie udział w walkach o wyzwolenie wielu francuskich miast. Uznany został za bohatera przez Francję i Wielką Brytanię, gdzie mieszka od zakończenia wojny. Od wielu lat Z. Mieczkowski, autor m.in. książki pt. "The Soldiers of General Maczek in World War II", założyciel i prezes Fundacji Upamiętnienia Pierwszej Polskiej Dywizji Pancerniej gen. Stanisława Maczka, nieustrudzenie działa na rzecz pamięci o polskich żołnierzach II Wojny Światowej.

W swoim barwnym wystąpieniu opowiedział o obecności polskich żołnierzy we Francji, uczestnictwie Polaków w II Wojnie Światowej, zwłaszcza na froncie zachodnim, poświęcając dużą jego część 1 Dywizji Pancerniej gen. St. Maczka oraz jej uczestnictwu w walkach we Francji, Belgii i Holandii. Wieczór został zorganizowany we współpracy z English Speaking Union Paris i zgromadził liczną publiczność francuską, brytyjską i amerykańską. Obecni byli także przedstawiciele świata dyplomatycznego, attaché obrony oraz wojskowi.

Odnaczenie Władysława Słomy Krzyżem Komandorskim Orderu Zasługi RP

Szwecja – Ambasada RP w Sztokholmie

24 maja w miejscowości Mariefred (ok. 80 km od Sztokholmu), na terenie byłego ośrodka internowania marynarzy polskich okrętów podwodnych w czasie II wojny światowej, Ambasador Michał Czyż wręczył Panu Władysławowi Słomie Krzyż Komandorski Orderu Zasługi Rzeczypospolitej Polskiej. Odnaczenie zostało nadane przez Prezydenta RP za wybitne zasługi dla niepodległości Rzeczypospolitej Polskiej i za działalność na rzecz popularyzowania i dokumentowania historii Polski.

94-letni W. Słoma jest jednym z niewielu żyjących jeszcze byłych marynarzy polskich okrętów podwodnych, które w drugiej połowie września 1939 r. uszkodzone wpłynęły do portów szwedzkich, gdzie zostały internowane. Wojenna historia internowanych okrętów podwodnych i ich załóg stała się pasją spędzonego w Szwecji życia Władysława Słomy. Całe swoje życie poświęcił udokumentowaniu zdarzeń historycznych, których był świadkiem i troszczył się o zachowanie wszystkich pamiątek z tamtego okresu. Ostatnio dzięki jego inicjatywie dzielnica i kilka ulic w Mariefred otrzymały nazwy nawiązujące do pobytu polskich marynarzy i łodzi podwodnych.

W uroczystości wzięło udział ok. 100 osób, w tym członkowie rodziny i przyjaciele W. Słomy, władze lokalne, reprezentanci organizacji polonijnych, przedstawiciele mediów: TV Polonia, prasy lokalnej i polonijnej (relacje z uroczystości ukazały się w serwisach prasowych m.in. PAP i Onet).

POŻEGNANIA

Msza żałobna za ks. Jana Śliwańskiego

Niemcy – KG RP w Hamburgu

2 maja w kościele św. Józefa w Hamburgu odbyła się msza żałobna za zmarłego 26 kwietnia, wielce zasłużonego dla Polonii hamburskiej, pełniącego przez ostatnie 32 lata funkcję proboszcza Polskiej Misji Katolickiej w Hamburgu, księdza pralata Jana Śliwańskiego. PMK Hamburg jest jedną z największych parafii polskich w RFN.

Msza koncelebrowana była przez przybyłego z Rzymu - abp Szczepana Wesołego oraz biskupa pomocniczego diecezji hamburskiej - Hansa-Jochena Jaschke. W modlitwie udział wzięli również inni, licznie przybyli na uroczystość księża z terenu Polski i RFN. W mszy żałobnej uczestniczyło łącznie ok. 500 osób, w tym również przedstawiciele Ministerstwa Spraw Zagranicznych RP z Warszawy, Ambasady RP w Berlinie, oraz Konsulatu Generalnego RP w Hamburgu.

Na zakończenie uroczystości przemówienie pożegnalne wygłosił wiceminister spraw zagranicznych RP Andrzej Kremer, który podkreślił zasługującą na szczególne uznanie troskę ks. Jana Śliwańskiego o utrzymanie przez Polonię hamburską bliskiego kontaktu z polską kulturą, tradycją i obyczajami, jego ogromny wkład w nauczanie języka polskiego w ramach utworzonej dzięki jego staraniom szkoły przyparafialnej, wieloletnią opiekę nad miejscami pamięci, stworzenie w ramach parafii mechanizmów pomocy Polakom znajdujących się w trudnych sytuacjach życiowych i jego znaczącą rolę dla kreowania dobrych stosunków polsko-niemieckich, na długo przed otwarciem Konsulatu Generalnego RP w Hamburgu w 1991 r. Przemówienia pożegnalne wygłosili również Wikariusz Biskupi z Poznania – ks. pralat Jan Stanisławski, oraz w imieniu miejscowej parafii, prezes utworzonego przez ks. Jana Śliwańskiego Towarzystwa Przyjaciół Fundacji Jana Pawła II w Hamburgu – Henryk Jażewski.

Pogrzeb zmarłego księdza pralata Jana Śliwańskiego odbył się w Polsce 17 maja na cmentarzu parafialnym w Kobylej Górze k. Ostrzeszowa.

Uroczystości pogrzebowe ks. Korneliusa Lempfrida

Niemcy – KG RP w Kolonii

5 maja zmarł w Kolonii po długiej chorobie w wieku 82 lat ks. Kornelius Lempfrid, organizator pomocy humanitarnej dla Polski oraz spotkań młodzieży z Polski i z Niemiec. Ze swojej inicjatywy wsparł w latach 80. m.in. organizację piekarni produkującej pieczywo bezglutenowe. Piekarnia powstała w Warszawie jako inicjatywa rodziców dzieci chorych na celiakię. Również wówczas, we współpracy ze Związkiem Harcerzy im. Św. Jerzego w Kolonii oraz ośrodkami Duszpasterstwa Akademickiego w Warszawie, Krakowie i w Poznaniu organizował w Kolonii spotkania wakacyjne dla kilkudziesięciosobowych grup studentów z Polski oraz wyjazdy wakacyjne do Polski dla grup młodzieży z Niemiec. Otwarty na potrzeby innych ludzi i bardzo skromny, wraz ze swoją gospodynią Elfriede Kurrek przyjmował w swoim domu wiele osób z Polski, starając się w różnej formie nieść pomoc potrzebującym. W ostatnich latach swojego życia, już jako osoba po przebytych udarach mózgu, przekazywał regularnie część swojej emerytury na rzecz fundacji GFPS e. V. (Gemeinschaft für studentischen Austausch in Mittel- und Osteuropa), organizującej pobyty semestralne dla studentów z Europy Środkowo-Wschodniej, obecnie głównie z Białorusi. Swoje zaangażowanie tłumaczył potrzebą zadośćuczynienia za winę Niemiec za zbrodnie popełnione na Polakach i innych narodach podczas II wojny światowej oraz za fakt swojego uczestnictwa w tej wojnie. Tłumaczył, że młodzi ludzie z różnych narodów powinni spotykać się, aby poznawać siebie nawzajem po to, aby nie musieli już ze sobą walczyć.

13 maja ks. Kornelius Lempfrid został pochowany na cmentarzu w Kolonii-Holweide.

Zmarł Ryszard Ciskowski

USA – KG RP w Nowym Jorku

22 maja zmarł nagle w Polsce w wieku 64 lat Ryszard Ciskowski, znany działacz Polonii ze stanu Connecticut, który w USA przebywał od 1981 r. Był bardzo aktywnym animatorem wielu przedsięwzięć i pełnił różne funkcje w licznych organizacjach. Był m.in. prezesem Centrali Polskich Połączonych Stowarzyszeń w Bridgeport, CT, komendantem Placówki 24 Stowarzyszenia Weteranów Armii Polskiej tamże, członkiem Rady Polskich Inżynierów w Ameryce Płn., dyrektorem krajowym KPA, wiceprezesem Światowej Rady Badań nad Polonią z siedzibą w Częstochowie. Odznaczony Złotym Krzyżem Zasługi RP.

VARIA

Obchody Dnia Imigranta Polskiego w Aguiá Branca

Brazylia – KG RP w Rio de Janeiro

3 maja po raz ósmy odbyły się obchody Dnia Imigranta Polskiego w miejscowości Aguia Branca (Orzel Biały), która jest centrum polskiej emigracji w stanie Espirito Santo. W Polonijnym Centrum Kultury, należącym do Stowarzyszenia Polonijnego w Aguia Branca (budynek wzniesiony ze środków Senatu RP) miała miejsce część oficjalna, podczas której reprezentująca KG wicekonsul Agnieszka Muller wygłosiła przemówienie przypominające rocznicę Konstytucji 3 Maja i Dzień Polonii. W trakcie uroczystości wręczyła decyzje o poświadczeniu obywatelstwa polskiego rodzinie Piotra Cichonia, należącej do najstarszych polskich rodów w Aguia Branca. Stowarzyszenie Polonijne odznaczyło pamiątkowymi medalami najbardziej zasłużonych przedstawicieli polskiej wspólnoty.

Procesja z obrazem Matki Boskiej przypominała o trudnej drodze, jaką musieli pokonać pierwsi polscy emigranci, którzy dotarli do stanu Espirito Santo na początku XX w. Podczas uroczystej mszy celebrowanej przez polskiego księdza Z. Czerniaka (Towarzystwo Chrystusowe dla Polonii Zagranicznej) śpiewano polskie pieśni.

Wieczór zakończył festyn z występami polonijnych zespołów ludowych z Aguia Branca i okolicznych miejscowości.

150. rocznica osadnictwa polskich Kaszubów w Kanadzie

Kanada – Ambasada RP w Ottawie

6 maja odbyło się oficjalne otwarcie wystawy upamiętniającej przypadającą w bieżącym roku 150. rocznicę osadnictwa polskich Kaszubów w Kanadzie. Pokazywana jest ona od 1 kwietnia do 22 czerwca w muzeum Ottawy "Bytown" (tuż obok Parlamentu). Przybyło kilkudziesięciu gości, w tym poseł pochodzenia kaszubskiego Rick Norlock, w imieniu posła w parlamencie prowincjonalnym - również Kaszuba Johna Yakabuskie'go jego siostra oraz dwie przedstawicielki MSZ. Przyjechali na tę okazję z Polski przedstawiciele Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego. Przemowy wygłosili: prezes Federacji Polek w Kanadzie, ambasador RP, prezes Wilno Heritage Society oraz prezes ottawskiego oddziału Kongresu Polonii Kanadyjskiej.

16 maja lokalna gazeta "The Now EMC" opublikowała poświęcony temu artykuł autorstwa Desmonda Devoy pt. "Nowa wystawa honoruje największą polską grupę etniczną":

„Potomkowie Kaszubów przygotowali wystawę prezentującą korzenie ich 150-letniej podróży w Kanadzie. Prezydent "Wilno Heritage Society", David Shulist powiedział, że celem jego stowarzyszenia jest ochrona i promocja kultury kaszubskiej. Dodał, że Kaszubi mieszkający w Kanadzie są w pierwszej kolejności Kanadyjczykami, jednakże należącymi do kultury kaszubskiej. Wyjaśnił, że Kaszubi mają swój własny język, ubiór, taniec, muzykę i kuchnię, oraz że stanowią największą odrębną grupę etniczną w Polsce.”

Karta Rosjanina

Rosja – Ambasada RP w Moskwie

Gazeta „Izwestia” z 7 maja poinformowała w artykule Jurija Politowa *Rosyjski świat łączy „Karta”* o inicjatywie Funduszu Wspierania Jednoczenia Narodu Rosyjskiego „Rosjanie” dotyczącej stworzenia „Karty Rosjanina”.

Według inicjatorów „Kartę Rosjanina” otrzymaliby Rosjanie mieszkający na Ukrainie, w Kazachstanie, na Litwie, Łotwie i w Estonii. Warunkami otrzymania dokumentu miałyby być: władanie językiem rosyjskim na poziomie podstawowym; poczucie wspólnoty z duchowymi i kulturowymi wartościami narodu rosyjskiego; wyznanie prawosławne lub szacunek dla niego. Posiadacz „Karty Rosjanina” miałby prawo do bezpłatnej wizy długoterminowej; miałby pierwszeństwo w otrzymaniu obywatelstwa rosyjskiego; mógłby pracować w Rosji bez konieczności otrzymywania zezwolenia wymaganych dla cudzoziemców; miałby także prawo do kształcenia na warunkach analogicznych jak obywatele FR. Wg inicjatorów dokument miałby być wyrazem wzięcia na siebie przez Rosję zobowiązań wobec rodaków „znajdujących się na historycznej ziemi rosyjskiej, lecz za granicami Rosji”.

Wg autora artykułu jest możliwe, że projekt ustawy „O Karcie Rosjanina” wkrótce trafi do parlamentu Federacji Rosyjskiej.

Wystawa poświęcona 100-leciu osadnictwa polskiego w Windsor

Kanada – KG RP w Toronto

10 maja odbyło się w Windsor uroczyste otwarcie wystawy poświęconej 100-leciu osadnictwa polskiego w Windsor. Wystawa jest prezentowana w zabytkowym budynku Windsor's Community Museum, najstarszym zachowanym obiektem w mieście. Organizatorem jest regionalny oddział Kongresu Polonii Kanadyjskiej. Otwarcia wystawy dokonali przedstawiciele władz miasta, konsul generalny RP w Toronto P. Konowrocki i wiceprezes KPK J. Barycki. Wystawa, obejmująca cały okres istnienia społeczności polskiej w Windsor od przybycia tu pierwszej polskiej rodziny w 1908 r. aż po lata ostatnie, zajmuje dwa średniej wielkości pomieszczenia w muzeum i składa się z plansz z reprodukcjami starych i współczesnych fotografii wraz z opisami przedmiotów należących do polskich rodzin, książek, strojów i sztandarów. Wystawa będzie jeszcze raz prezentowana w ratuszu miejskim, a następnie na uniwersytecie podczas kolejnego, czwartego już Tygodnia Polskiego w Windsor w listopadzie br. Windsor jest miastem bliźniaczym z polskim miastem Lublin. Delegacja Lublina weźmie udział w tegorocznych Dniach Polskich, momentem kulminacyjnym pobytu lubelskiej delegacji ma być odsłonięcie fontanny z koziołkiem, symbolem miasta, daru Lublina dla miasta Windsor. Obecnie prowadzone są rozmowy z władzami miasta na temat lokalizacji fontanny. KPK na lokalizację proponuje nadbrzeżną promenadę w pobliżu słynnego mostu granicznego łączącego Windsor z Detroit - tzw. Ambassador Bridge, konstrukcję którego nadzorował Ralph Modejski, syn Heleny Modrzejewskiej.

Reportaż „Dzieci ukradzione przez Hitlera”

Hiszpania – KG RP w Barcelonie

W dodatku do dziennika "El Pais" z dnia 11 maja ukazał się obszerny reportaż Jose Luisa Barberia zatytułowany "Dzieci ukradzione przez Hitlera". Autor poświęcił swój tekst historii grupy polskich dzieci, które stały się ofiarą hitlerowskiego programu "Lebensborn". Uznane ze względu na swój wygląd za typowych przedstawicieli rasy aryjskiej, zostały odebrane bliskim i przekazane w ręce niemieckich rodzin w celu "umacniania cech genetycznych narodu niemieckiego". Po zakończeniu wojny i oswojeniu się od narzuconych opiekunów, liczne dzieci z "Lebensborn" znalazły się w Szwajcarii pod opieką Międzynarodowego Czerwonego Krzyża. Dzięki pomocy MCK blisko 200-osobowa grupa polskich dzieci została w 1946 roku przewieziona do Barcelony i tu przez ok. 10 lat mieszkała w sierocińcu zaofiarowanym przez władze miejskie i prowadzonym przez sekretarkę Konsulatu Honorowego Rzeczypospolitej Polskiej w Barcelonie Wandę Tozer. Dzięki jej ofiarności i zaangażowaniu mali wychowankowie przez cały okres swego pobytu mogli podtrzymywać kontakt z polskością - uczyć się języka, poznawać polską literaturę, historię i kulturę. W ciągu 10-letniego pobytu w barcelońskim sierocińcu część dzieci odszukała w Polsce swoich krewnych. Reszta w połowie lat 50. została przewieziona do USA i pozostała tam na stałe dzięki pomocy amerykańskiej Polonii. Autor reportażu odtworzył historię barcelońskiego pobytu polskich dzieci opierając się o informacje córki zmarłej w 1990 roku Wandy Tozer. Korzystając z danych personalnych zawartych w dokumentach z centrali MCK w Genewie, odszukał także kilkoro z polskich wychowanków sierocińca, mieszkających obecnie w Stanach Zjednoczonych. Był pierwszą osobą, która rozmawiała z nimi o ich powojennych losach. Rezultatem stał się reportaż niosący wielki ładunek emocji i wzruszenia, oddający wielkie uznanie Wandzie Tozer, polskiemu Konsulatowi Honorowemu i życzliwym władzom stolicy Katalonii. Niestety, autorowi nie udało się odszukać żadnego z dzieci, które z Barcelony powróciły do Polski. Budynek sierocińca przetrwał w bardzo dobrym stanie. Obecnie funkcjonuje w nim schronisko młodzieżowe zarządzane przez Autonomiczny Rząd Katalonii.

Do wydarzeń i miejsc opisanych w reportażu Konsulat Generalny RP zamierza nawiązać podczas tegorocznego spotkania polonijnego organizowanego tradycyjnie w okresie świąt Bożego Narodzenia. Będzie to także okazja do przypomnienia postaci konsula honorowego RP w Barcelonie Eduardo Rodon Blas i jego małżonki Anny Klemesiewicz, uhonorowanych pośmiertnie za swe zasługi dla Polski w 2004 roku Krzyżami Kawalerskimi Orderu Zasługi RP.

10-lecie Konsulatu Honorowego RP w Murcji

Hiszpania – Ambasada RP w Madrycie

W związku z 10. rocznicą ustanowienia Konsulatu RP w Murcji – stolicy regionu autonomicznego w południowo-wschodniej Hiszpanii – i mianowania dr Jerzego Zieleniewskiego konsulem honorowym RP, w dniu 20 maja odbyły się główne obchody tej rocznicy, zorganizowane we współpracy z Ambasadą RP w Madrycie oraz władzami lokalnymi. Urząd miasta udostępnił sale biblioteki miejskiej, w których otwarto dwie wystawy: „Mikołaj Kopernik – człowiek uniwersalny” (dr Jerzy Zieleniewski jest jednocześnie prezesem polsko-hiszpańskiego stowarzyszenia kulturalnego „Kopernik”

działającego w regionie Murcji) oraz „10 lat konsulatu polskiego w Murcji”. W czasie uroczystości wystąpił polski zespół kameralny z Madrytu „Duo Cantino” oraz podano dania kuchni polskiej. Obecnych było ponad 150 osób w tym premier rządu autonomicznego, główny organizator ze strony urzędu miasta - radny ds. kultury, kierownik Wydziału Konsularnego Ambasady RP w Madrycie oraz konsul honorowy RP w Walencji. Obie wystawy będą otwarte do 30 czerwca 2008 roku.

Groźba likwidacji Muzeum Polskiego w Rapperswilu

Watykan – Ambasada RP w Watykanie

Radio Watykańskie, (22.05.2008), „Szwajcaria: polskie muzeum w Rapperswilu zagrożone”:

Radio Watykańskie poinformowało, że istnieje realna groźba likwidacji istniejącego niemal 140 lat Muzeum Polskiego w Rapperswilu. Z inicjatywy stowarzyszenie „Pro Schloss”, popieranego przez liczące się lobby finansowe, planuje się zorganizowanie muzeum miejskiego na zamku, w którym mieści się obecnie Muzeum Polskie, i w konsekwencji eksmisję polskiej placówki. Anna Buchman, dyrektor Muzeum Polskiego powiedziała w Radiu Watykańskim, że Polacy prowadzą muzeum w zamku w Rapperswilu od 136 lat i w dużej mierze to dzięki nim udało się go uchronić przed popadnięciem w ruinę. Dodała także: „Przez 82 lata [Polacy] pokrywali wszelkie koszty remontów i utrzymania tego zamku. W czasie ostatniego remontu w 1989 roku pokryliśmy jego koszty w 80%. Uważamy, że należy się nam miejsce w Rapperswilu, na zamku. Władze miasta są przeciwne tej inicjatywie i nie chcą nas wyrzucać z zamku, jednak zgodnie z zasadami demokracji bezpośredniej muszą problem inicjatywy zgłoszonej przez miejscowych obywateli postawić pod publiczną dyskusję”. Publiczna dyskusja na ten temat odbędzie się 24.06.2008, wówczas rozstrzygnie się przyszłość Muzeum Polskiego.

Muzeum Polskie w Rapperswilu zostało założone w 1870 roku przez Władysława Platera i zawiera cenne zbiory o charakterze kulturalno-historycznym. Tradycyjnie odwiedzają je Polacy, przybywający do Szwajcarii.